

HOJA *El* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRAFICAS

Año XII.—Número 673.—Avenida de Rubine, 16.

LUNES, 1 DE SEPTIEMBRE DE 1952

Precio: 75 céntimos ejemplar

El Caudillo y su esposa asistieron a la novillada de ayer en La Coruña

Los habitantes de Charlestone se refugian por temor al huracán

Aviones exploradores observan centros de tormenta

Nuestro emocionado saludo

Desde el viernes último se encuentra en su residencia veraniega del Pazo de Meirás, Su Excelencia el Jefe del Estado. Con una precisión casi cronométrica llega hasta nosotros el Caudillo de España, que todos los años por estas fechas viene a reposar en unas tierras de rientes paisajes y espíritus entrañables que un día saludaron alborozadamente su advenimiento. Francisco Franco no falta ninguna anualidad a esta cita, a este reencuentro con la Galicia que un día lo vio partir como firme promesa y a la que algún tiempo después había de retornar como rotunda realidad de España, cual señor invitado en las rudas batallas de la guerra y de la paz.

La presencia del Jefe del Estado en las Torres de Meirás encierra para nosotros los gallegos un sentimiento indefinible. Lo consideramos algo nuestro, y él, a su vez, no puede menos de sentirse el primer gallego y el mejor español. Sólo así puede explicarse que dedique a Galicia estas jornadas estivales, a donde llega para fundirse con sus problemas y para percibirse de sus soluciones más factibles.

He aquí que el homenaje popular y la adhesión incondicional que el Caudillo recibió el viernes al pisar tierra coruñesa no tenga otro significado que el testimonio del eterno agradecimiento de un pueblo al hombre que lo reconquistó moral y materialmente. Gratitud espontánea, de unos españoles que siempre hablan de corazón a corazón y que ven en Francisco Franco al partícipe de sus ideas y sentimientos.

Y así como el día en que el Caudillo llegaba a La Coruña por las rutas de la mar el pueblo entero estallaba en incesantes vítores y aclamaciones, así ayer la presencia del Generalísimo y de su gentil esposa en el palco presidencial de nuestro caso taurino fué acogida con el renovado entusiasmo de una población hidalga que identifica al Caudillo con el hombre providencial que conduce a España por los caminos de la prosperidad y de la grandeza.

LA HOJA DEL LUNES, al asociarse con todo fervor al homenaje rendido por el pueblo coruñés a Su Excelencia el Jefe del Estado, le desea una grata estancia en esta tierra que tanto le ama y a la que él consagra los mejores frutos de su inteligencia y de su trabajo.

LA VII ASAMBLEA NACIONAL Y LA EXPOSICION DE AVICULTURA, FUERON CLAUSURADAS AYER. (Información en quinta plana)



EL CAUDILLO Y SU ESPOSA PRESENCIAN LA CORRIDA DE TOROS QUE SE CELEBRO AYER EN LA PLAZA DE TOROS

(Foto Blanco)

El público tributó un entusiasta recibimiento al Jefe del Estado



Doña Carmen Polo de Franco es saludada por el alcalde de La Coruña, que le hace entrega de un ramo de flores

(Foto Blanco)

Su Excelencia el Jefe del Estado, acompañado de su esposa, doña Carmen Polo de Franco, asistió ayer a la novillada celebrada en su honor en la plaza de toros coruñesa. En los alrededores del ruedo se había congregado numerosísima público que tributó al Caudillo una cariñosa salva de aplausos y vítores. Al aparecer el Generalísimo en el palco presidencial, el público, puesto en pie, le hizo objeto de una prolongada ovación a los gritos de "Franco, Franco, Franco", mientras la banda de música interpretaba el himno nacional. S. E. correspondió a estas aclamaciones saludando repetidas veces.

Con el Caudillo y su esposa se sentaron en el palco presidencial el segundo jefe de la Casa Militar de S. E., contralmirante señor Nieto Aránz; segundo jefe e intendente de la Casa Civil, señor Fuertes de Villavencio, y alcalde de La Coruña, señor Molina Brandao. En otros palcos se encontraban los embajadores de Panamá y Costa Rica.

Terminada la corrida el Caudillo y su esposa fueron despedidos con nuevas aclamaciones. En los exteriores de la plaza y en las calles coruñesas el paso del coche que conducía a S. E. al Pazo de Meirás, fué subrayado con entusiastas aplausos y vítores.

Un complot contra el gobierno de Bolivia

Las Compañías de estaño facilitaron 750.000 dólares a los terroristas

LA PAZ, 31.—El director general de policía, Víctor Valdés ha publicado un comunicado en el cual se acusa a las grandes compañías mineras de estaño de haber facilitado a los elementos enemigos del gobierno más de 750.000 dólares para apoyar un supuesto complot terrorista.

El gobierno ha manifestado que el intento hecho en la noche del jueves para asesinar a José Eli, secretario del presidente de la república, Víctor Paz Estensoro, y al administrador del palacio presidencial, Federico Fortun, formaban parte de un complot, para eliminar a los elementos más destacados del gobierno.

Aberto Martín Pando, director de la Pifino Mines Company, detenido por supuesta complicidad en la conspiración, ha sido puesto en libertad, pues su detención, según ha manifestado obedeció a un equívoco. —(EFE.)

Exportaciones a España

DUBLIN, 31.—Después de un lapso de algunos años, Irlanda ha vuelto a reanudar la exportación de caballos de pura sangre a España. La mayor facilidad de importación, por parte de ésta, ha permitida a la sociedad de fomento de la cría caballar la compra de potranças irlandesas de un año, a la firma Ker y compañía de Dublín, exportadora de caballos. —(EFE.)

El presente número se vende a setenta y cinco céntimos por ser el primer lunes de mes, y según está ordenado. La cantidad que excede del precio habitual se destinará a la Institución San Isidoro, para huérfanos de periodistas.

CHARLESTON, 31.—La ciudad se encuentra a oscuras por haber arrancado el viento gran número de postes de los tendidos de corriente eléctrica, lo que ha obligado a los habitantes a refugiarse en los abrigos preparados por la Cruz Roja, en previsión de huracán que se aproxima a esta región.

La estación meteorológica de Beaufort, que se encuentra en la costa a 40 millas al sur de esta ciudad, dice que el centro "de calma" de la tormenta se hallaba sobre esta población a las 3.20 de hoy domingo.

Aviones exploradores, que observan en sus pantallas de radar, el movimiento de los centros tormentosos, se mantienen en el aire para advertir (CONTINUA EN SEXTA PLANA)

Jornada pródiga en acontecimientos

La Coruña vivió ayer una jornada de intensa actividad y pródiga en acontecimientos. La importancia que conforme transcurren los días va adquiriendo nuestra ciudad, se traduce en una serie de realizaciones del mayor volumen e interés. De lo que tiene puede ser un claro exponente este domingo en que fiesta y trabajo hallaron una armónica conjunción.

La VII Asamblea Nacional de Avicultura que durante toda la semana celebró sesiones de estudio en La Coruña y otros puntos de Galicia, fué brillantemente clausurada el domingo, al igual que la interesante Exposición Avícola que tuvo como escenario el estadio municipal. Las Jornadas de estudio de medicina asistencial que se vinieron efectuando durante los últimos días, también terminaron ayer con un banquete que discurre en medio de la mayor cordialidad y simpatía. En una y otra reuniones se adoptaron acuerdos de la mayor trascendencia que, sin duda alguna, se traducirán en soluciones prácticas para los problemas de los dos campos profesionales.

Nuevamente La Coruña tuvo ocasión de expresar su afecto y adhesión a la persona del Caudillo, que, en compañía de su esposa, asistió por la tarde a la corrida de toros celebrada en la plaza coruñesa. El pasaje de Su Excelencia el Jefe del Estado por las calles de nuestra ciudad fué acogido con incesantes vítores y aclamaciones, en los que pudo percibir el Generalísimo lo mucho que se le quiere en La Coruña y la indescribible emoción que aquí despierta su presencia.

Pero no para aquí la cosa. También en el capítulo deportivo registra dos actos de cierta importancia: la disputa del campeonato de tenis de La Coruña, que se celebra en las pistas del parque del Casino, y el reparto de trofeos y beneficios a los clubs modestos.

Si a todo esto añadimos el brillante aspecto que presenta estos días La Coruña, con sus calles animadísimas y una gran actividad en todos los aspectos, podremos percatarnos de esa importancia a que antes nos referíamos, a la que nuestra ciudad se ha hecho acreedora por el singular carácter y el espíritu emprendedor y constructor de los coruñeses.

PROTEJA sus dientes con DENTICLOR

El labrador gallego dispone de poca tierra de cultivo

Galicia tiene en producción solamente e 60 por ciento de su superficie total

Cada familia campesina tiene dos hectáreas y media de tierra cultivable

Cuarenta y una provincias españolas tienen menos habitantes que Galicia

La crisis, la honda crisis que atraviesa el campo de Galicia, no obedece simplemente a la baja de los productos agrícolas, ni se puede culpar tampoco a la desoladora glosopeda —que en algunas parroquias está con "la segunda vuelta"— o a las demás plagas que estos años tanto han quebrantado la economía campesina.

La crisis es mucho más honda y mucho más antigua. El campesino celta dispone de muy poca tierra para sus peculiares cultivos, y una parte de estos se hallan en el más deplorable y profundo atraso técnico. O dicho en otros términos, el labrador gallego pesa como carga insostenible sobre una tierra que no le puede sostener, y que le obliga a un paro forzoso que ni se remedia con la emigración, ni siquiera con una industria agrícola hoy casi inexistente.

Galicia tiene una extensión superficial de 2.915.336 hectáreas, de las cuales, 1.703.967 son matorral y pastos. La tierra cultivable de Galicia es solamente el 60 por ciento de su superficie total. Los montes de Galicia ocupan una extensión de 2.090.868 hectáreas; con arbolado y leñas solamente hay el 13 por ciento de sus montes. Ya veremos luego el escaso valor que damos a este matorral y pastos.

Corresponde a cada familia celta, como promedio, dos hectáreas y media de tierra cultivable, entendiendo por tal, incluso los montes sometidos hoy día a una repoblación forestal intensa. Si repartiésemos el matorral, le corresponderían a cada familia campesina tres hectáreas y media. En total tendría seis hectáreas. El de Santander —y ya diremos luego por qué argumentamos con el labrador de la Montaña— dispone de nueve hectáreas y media de tierra cultivable, y media de matorral.

MUCHOS LABRADORES POR KILOMETRO CUADRADO

¿En qué medida influye la extensión de que dispone el labrador sobre su economía? Está claro que nos referimos al número de labradores que tiene Galicia por kilómetro cuadrado, porque gozamos de una enorme población campesina. La de menos población es Lugo, y en España hay 26 provincias con menor población que la Ciudad del Sacramento. Pontevedra ocupa el quinto lugar de España, y haciendo el promedio de las cuatro, existen en España 41 provincias que tienen menor número de habitantes por kilómetro cuadrado que los de nuestra tierra.

Todo programa de progreso y mejora de la Galicia agraria tiene que partir de este hecho: Galicia tiene muchos más habitantes, muchísimos más de los que puede soportar su economía campesina. Hay pues que transformar sus cultivos y su ganadería radicalmente. Transformarlos e intensificarlos. Y vamos con el ejemplo de Santander. Que ya sabemos que podrá o no discutirse en sus cifras y hasta en su enfoque, pero que puede y debe preocupar a todo economista celta.

Santander tiene ya en principio como ventaja sobre Galicia, el hecho de que los labradores montañeses disponen de una extensión de tierra cuatro veces mayor que las del campesino gallego. Una extensión tan amplia, cuando menos, discreta, dice a los menos expertos, que los cultivos no pueden ser intensivos sino extensivos, no sólo por falta o escasez de mano de obra, sino por dificultades y atraso en los medios mecánicos que se emplean en el campo.

PEQUEÑA PRODUCCION DE LECHE

Nuestros hermanos de la Montaña se han lanzado desde hace unos años a la transformación de su ganadería, en tales términos, que se puede decir que la mayoría de los labradores tienen francamente resuelto su problema económico. Han relegado casi al olvido la raza autóctona, y hoy toda la provincia es un criadero de reses vacunas de raza holandesa. Criadero que se va extendiendo a una gran parte de España, entre ellas a la propia Galicia. Nosotros producimos por unidad de vaca aproximadamente la tercera parte de lo que produce Santander. Por eso las industrias de la leche de mayor importancia nacional están en aquella provincia del Norte.

Para llevar a cabo esta transformación, tuvieron los montañeses que reducir a la mínima expresión sus cultivos agrarios y sus montes. Santander es una inmensa pradera artificial que no se preocupa más que de su ganadería y de sus correspondientes piensos y forrajes. Y si el labrador gallego obtiene hoy día unas rentas —como promedio— que no sobrepasan las nueve mil pesetas, el promedio de los de la Montaña pueden triplicar estos ingresos. He ahí la enorme diferencia de su economía.

¿Cómo podría realizar Galicia esta transformación? Necesitaría empezar pronto en gran escala, y aun así se necesitaría que pasasen y se sucediesen varias generaciones para conseguirlo. Sólo entonces podría soportar nuestra tierra parte de una población que hoy pesa como losa de plomo sobre su modestísima economía. Galicia emigra al interior y al exterior, no simplemente por espíritu aventurero, sino por necesidad, por plétora de brazos y por plétora de estómagos.

DOS MIL CUATROCIENTOS MILLONES, LAS VACAS

Porque supongamos que el promedio de vacas de leche del país sea de 480.000 —nada más que una por familia campesina— y que éstas valgan sobre cinco mil pesetas. Para doblar esta cifra —2.400 millones— que es lo que como promedio pueden costar las holandesas, se necesita que pasen muchos años, que se aborren muchísimos millones, y que el crédito agrícola privado actuase desde el primer momento con su potente fecundidad. Se necesita además relegar la raza indígena, solamente para un trabajo que no pueden hacer las de los Países Bajos, o transformar unos cultivos como han hecho los de la Montaña.

Cierto que no se van a convertir en praderas esas 1.703.000 hectáreas de matorral, porque una buena parte puede y debe convertirse en arbolado, pero sí una gran parte, que están clamando a gritos por la mano fecunda del hombre... Hombre atacado de fatalismo racial, de desconfianza hereditaria y profunda, y de una pobreza que salta a la vista.

Porque aun hay otros problemas que requieren la intervención de los economistas y de los técnicos. Y ese problema es el de la intensificación de ciertos cultivos —para Galicia. Ya hemos hablado en otras ocasiones, y hoy solamente aludiremos a ello. Las patatas dan un promedio de 500 kilos por ferrado. En los concursos de Galicia se han obtenido por encima de los dos mil. El maíz produce como promedio de 1.500 a 2.000 kilos por hectárea. Las hibridaciones nos pueden dar hasta 7.000 y con las nuevas variedades norteamericanas podemos lograr ¡hasta diez mil! ¿Qué con esto bajarían aún más los precios de los productos? ¡Nada de eso! Bastaba

El Casino, no es tabú



La Reina de los Juegos Florales, Sarita Morales, iniciando el vals de honor en el Parque del Casino, con el presidente de la prestigiosa sociedad, Sr. Blanco Taboada (Foto Blanco)

El presidente del Casino ha roto el hielo que rodeaba al Sporting de La Coruña, y ha anunciado en medio de las alegrías de una cena brillantemente sugestiva, que de ahora en adelante, los locales de la sociedad de recreo se cederían para finalidades tan encomiables como las que se celebraron en la noche anterior.

Ya iba siendo hora de que el mejor Parque de Galicia, y acaso uno de los más bellos de España, sirviese de marco para festivales de prestigiosas entidades coruñesas. Claro que esto no puede ni debe prodigarse, pero en cualquier forma, lo hecho el sábado merece los mayores encomios. Sólo advertimos un lamentable lapsus en estas fiestas. Y es el de que no debe reducirse tan bellísimo paraíso a las gentes que gasten solamente smoking. Tal exclusividad costó el sábado unos cuantos disgustos —sobre todo al no anunciarse que solamente entrarían los que gozasen de etiqueta— porque dejó en la puerta a muchos invitados y socios que no esperaban esa innovación. Pero, en fin, esto puede subsanarse más democráticamente, como se hizo siempre.

El presidente del Casino es un hombre comprensivo. Se dice que piensa llegar a la Vicaría, y así lo ha anunciado en una cena deportiva, entre la admiración y envidia de algunos de los conmensales. Si cunde el ejemplo, no vamos a ganar para regalos de boda, ¡que bien sabe curvarse ante las Reinas de belleza! El sábado pasado, entre Versalles y el Rosalía no había mucha diferencia. Todas lo miraban embobadas. Los recalitrantes, se mordían los labios, pero el presidente, con pleno dominio de su divino papel, demostró ante la corte de amor, que hasta los grandes solteros tienen su cozoncillo.

para ello reducir la superficie de los mismos a la mitad o a la cuarta parte, logrando las mismas cantidades totales, y pudiendo dedicar la superficie sobrante a otros cultivos, por ejemplo, prados.

No podemos aumentar la superficie total, sea o no cultivable, pero a pesar de este grave inconveniente con el que tenemos que contar, podemos mejorar y transformar nuestros cultivos y nuestra ganadería. Todo lo que se intente hacer olvidando estos factores señalados a la ligera en este trabajo, es prolongar nuestra agonía económica y social, y por elevación, inferir un daño irreparable a España, dueña y señora de nuestros destinos y de la cual es Galicia un rico florón... en potencia.

Menos endechas al viento, menos cánticos de esperanza. Más economía, más riquezas, más sociología, más trabajo sustancial. Aunque nos duela en el alma descolgarnos de la luna.

EXCURSIONES A MADRID

LUJOSO AUTOPULLMAN
Salida: 2 y 8 de Septiembre.
Regreso: 4 y 10.

VIAJES ORTEGA

Panaderas, 52-2.
Teléfonos 3353 y 1742

Huésped

Habitación con cuarto de baño. Se desea caballero honorable. Dará razón en Sexta de Ensanche, 27-1.^o

VIDA CORUÑESA

Sociedad

NATALICIOS.—Ha dado a luz, felizmente, un hermoso niño que es su segundo hijo y también segundo varón, la esposa de nuestro buen amigo don José Lorenzo Sánchez, de soltera Yolanda Rivero. Con este motivo reciben muchas felicitaciones sus padres, así como sus abuelos los señores de Lorenzo-Antelo y Rivero (don Amaro), a la que unimos la nuestra muy cordial.

—La señora de don Manuel Louisa, de soltera Angelinas Gayoso Carreira ha dado a luz una niña que es la tercera de su sexo y su cuarto hijo.

A la recién nacida se le ha impuesto el nombre de Francisca Javiera. Nuestra felicitación por el fausto acontecimiento.

VIAJEROS.—Han pasado unos días en nuestra ciudad y en breve emprenderán el viaje de regreso, el distinguido ingeniero agrónomo, agregado a nuestra embajada en Roma, tan justamente apreciado en La Coruña, don Eladio Morales Fraile y su hermano el arquitecto don Antonio.

También se halla en nuestra ciudad su señora madre doña Dolores Fraile, viuda de Morales.

—Regresaron de su viaje nupcial los señores de López Vieito (don Julio), ella Antonita Mazah Pérez.

Conferencia de Alberto Insúa

El ilustre escritor y novelista don Alberto Insúa, que se encuentra en La Coruña esta temporada, dará en la Reunión de Artesanos, hoy lunes, a las ocho de la noche, una conferencia interesante relativa a esta ciudad en su aspecto antiguo y moderno, bajo el sugestivo tema "Evocaciones coruñesas".

La personalidad del conferenciante y lo interesante del tema, llevará a la veterana Sociedad un numeroso y escogido auditorio. Al acto están invitadas las autoridades y centros culturales y de recreo.

Excursión a Santiago para asistir a la Asamblea de Pesca Fluvial

La XIV. Federación Regional de Pesca y el Club "Salmó" invitan a sus asociados y afición a trasladarse a Santiago de Compostela, el próximo día tres de septiembre, con motivo de

Lúpulo y tila en el hemicidio municipal

La sesión que el Ayuntamiento en pleno celebró el martes pasado tuvo su miga calurosa, y sobre todo, tuvo mucha corteza. La sangre no llegó al río; pero los ánimos, un tanto excitados por la tormenta, se pusieron al rojo vivo, y se dió el caso de que el propio Alcalde —siempre tan sereno y con un encaje envidiable— negó el uso de la palabra a uno de los concejales.

La verdad de lo ocurrido, es, o fué, el retraso en empezar las sesiones. Los concejales se cansaron de esperar, y se fueron. ¡La fuerza irresistible del lúpulo! Todo lo que se había adelantado en cuestiones de puntualidad, se perdió en un instante de inadverencia presidencial. ¡Fué motivo suficiente ese retraso para armar la zaragata? No, pero como llueve sobre mojado, todo se explica. En fin, después de consignar la protesta de don Antonio, volvió a renacer la calma.

¿Hubo motivos suficientes para suspender la sesión? Tampoco. Eso enardeció los ánimos y el ambiente. Y el remedio fué peor que la enfermedad. Por cierto, que el más locuaz de los ediles dijo algo con lo que no podemos estar conformes. El Sanatorio Labaca fué cedido para sanatorio antituberculoso y no para "lo que el municipio considere más conveniente". ¿Volvemos a las andadas?

Ya va siendo hora de que la ex-clínica Labaca abra sus puertas a los enfermos tocados del terrible mal. Las obras avanzan a paso de carreta, y no parece sino que se quiere dejar sin efecto la feliz iniciativa del Gobernador civil. ¿Por qué no hay dinero para mitigar los dolores y las angustias de los tuberculosos?

Total. Que con tal de que no se repitan "los casos de fuerza mayor", no habrá necesidad ni de tomar cerveza, ni de beber tila. Aunque baje el lúpulo, y don Cristino se quede de brazos cruzados como un D. Hilación cualquiera.

la inauguración de la I Asamblea Nacional de Pesca Fluvial.

Siendo gratuito el traslado de los que se inscriban, se ruega a los mismos que pasen por las oficinas provisionales del Club, Real, 1.º, por ser limitado el número de plazas.

La salida se efectuará desde el Obelisco, a las ocho y media de la mañana.

Arte

EXPOSICION RAFAEL USANDIVARAS

Durante la pasada semana ha sido incontable el número de personas que han desfilado por el salón de la Asociación de Artistas para admirar los óleos y dibujos que, por primera vez en España, expone el notable pintor argentino Rafael Usandivaras.

El éxito obtenido en La Coruña por tan destacado artista, fiel intérprete, con un moderno sentido pictórico, de la vida rural de su país, lo revela, no sólo la afluencia de público y los juicios de la crítica sino también el número de obras que le han sido adquiridas y que, para satisfacción de todos, quedarán en nuestra ciudad.

Cordialmente felicitamos a Rafael Usandivaras, a quien auguramos un nuevo éxito en la Exposición que, en el próximo otoño, habrá de abrir en Madrid.

Exposición de Julio Trigo

Hoy se inaugura en el Salón Lino Pérez una exposición de óleos, acuarelas y dibujos debidos al pincel y lápiz de Julio Trigo Campoy.

La exposición se compone de 46 cuadros que hoy se exhibirán por vez primera, durando la exposición hasta el 15.

Primer salón regional de Pintura

La Asociación de Artistas de La Coruña organiza una exposición colectiva de Pintura, Escultura y Dibujo, para artistas noveles no profesionales, entendiéndose como tales los que no haya celebrado ninguna exposición individual de sus obras ni ejerzan sus actividades artísticas como medio de vida.

Las obras, originales y de tema libre, serán admitidas hasta el día 10 de septiembre para inaugurarse la exposición el 15 del mismo mes.

Los premios consistirán en medalla de plata para la mejor obra de cada una de las tres citadas secciones.

Para otros pormenores y condiciones puede solicitarse en la Asociación Riego de Agua 32, el impreso en que constan, como así mismo el boletín de inscripción.

Veda de langosta y líbrigante

EDICTO.—El Comandante Militar de Marina de La Coruña, hace saber: Que con arreglo a lo preceptuado en el vigente Reglamento y disposiciones complementarias para la protección y conservación de moluscos y crustáceos desde el día 1 de septiembre próximo al 31 de marzo siguiente, queda establecida la veda y por lo tanto prohibida la captura y venta de la langosta y líbrigante.

Lo que se hace público para general conocimiento y en especial para los pescadores, mariscadores y vendedores, dueños de hoteles, fondas, restaurantes y bares a todos los cuales en caso de infracción a estas vedas, se les impondrá con todo rigor las sanciones a que hubiere lugar. Las existencias de estos crustáceos que se tengan en 31 de actual, serán declaradas y no podrán circular ni venderse sin guías.—La Coruña, 27 de agosto de 1952.—El Comandante de Marina, Pedro Fontenla.

El Puerto

Entraron: "Serafín Coto", de Bilbao, con cemento; "Romeu", de Santander, con pasajeros, carga general y correspondencia en viaje a Vigo, Cádiz y Canarias; "Monte Nuria", de Melilla con mineral; "Virgen de Luch", de Corcubión, con sal; yate francés "Ariana", con su equipo en viaje de turismo para Gijón, rumbo a cuyo puerto salió ya; y el yate inglés "Beyond", de Ribadeo, en viaje turismo, en el que viaja Mr. Thomas Clud Worth con su esposa; de aquí seguirá a Corcubión.

Salieron: "Monte Nuria", para Bilbao, con carga general; "Cabo Cervera", para Gijón, también con general; "S. A. C. Sevilla", para Huelva, en lastre; "Juan Illueca", para San Esteban de Pravia, en lastre; y los yates francés "Ariana", para Gijón, con su equipo, e inglés "Santa Ana", para Falmouth, también con su equipo.

Gran acontecimiento

EN EL

Teatro Cine Avenida

HOY LUNES, DIA 1, A LAS OCHO DE LA TARDE

LOS TRIUNFADORES DE LA

Gran Compañía de Opera

MARIA ERATO - FRANCESCO ARTIOLI-VILLOTTI ANTONIO CAMPO

con la colaboración del eminente pianista santiagués ANGEL BRAGE, en un

EXTRAORDINARIO CONCIERTO

Como digna despedida de estos magníficos artistas y como homenaje al gran bajo coruñés ANTONIO CAMPO

TROZOS ESCOGIDOS DE LAS OPERAS

Flauta mágica - Bodas de Figaro (Mozart) - Elisir d'amore (Donizetti) - Rigoletto - Don Carlos - Simón Bocanegra (Verdi) - Mefistófeles (A. Boito) - Werther - Manón (Massenet) - Pescadori di Perle (Bizet) - Lakmé (Delibes) y canciones italianas de Leonevallo y Curtis

TEATRO COLON

GRAN COMPANIA DE COMEDIA

GASCO GRANADA

HOY, ULTIMAS REPRESENTACIONES

La comedia, en tres actos,

JUEGO DE NIÑOS

Original de Victor Ruiz Iriarte

TARDE: 745

NOCHE: 11

MAÑANA, ESTRENO:

"EL ÚLTIMO BESO DE LA SEÑORA CHEYNEY"

INSTANTANEAS

Por FRANJILLA.

Proyectos deportivistas

El secretario del Deportivo, Manolo Anca, ha hecho recientemente unas declaraciones a un colega de la provincia, relacionadas con la situación del Deportivo, que indiscutiblemente tienen gran interés para el aficionado, porque en ellas pone sobre el tapete el asunto económico, sobre el que en general no gusta oír hablar y que, sin embargo, forzosa resulta resolver.

Es posible que exista excesivo optimismo en el secretario deportivista al creer que protegiendo debidamente la "cantera" quedará resuelto el grave problema. Mas, optimista o no, no hay duda alguna de que esa carta hay que jugarla, porque, en efecto, está plenamente demostrado que en nuestra ciudad no se puede sostener el equipo a base de figuras importadas de otras regiones o naciones.

Con verdadera machaconería he insistido sobre ello y no sería sincero si callase el júbilo que me produce el ver compartido tal criterio por quienes es de suponer que, al manifestarse así, expresa el sentir de la Junta.

El Deportivo, como ya hizo el Celta, y tendrán que hacer los clubs modestos de regiones en donde la "cantera" exista, habrá de conformarse con "descubrir" valores jóvenes y en cuanto estén cuajados, proceder a su venta, y, con el importe, ir sufragando el déficit anual.

Esto, o algo que aún considero más beneficioso: transformarse en "filial" de un club de los llamados poderosos. Filialidad consistente en recibir jugadores en formación, que entrenen con los de la "cantera" y algún veterano, ándole, a cambio, preferencia para la adquisición de aquellos elementos de

los que pienza desprenderse el club local, si bien en las mismas condiciones económicas que ofrezca el mejor postor.

Tengo entendido que uno de los clubs madrileños trataba de crear una "entente" con esas o parecidas bases. Y de ser cierto, el Deportivo nada perdía, sino que podría obtener considerables ventajas con ella.

Pero ya es mucho, repito, que la Junta trate de orientar su actuación en la forma anunciada por su secretario, y que procure, igualmente, aménicar los gastos.

Mas en esto, que no se las prometan demasiado felices. Posiblemente los desplazamientos cuesten, como anuncia Manolo Anca, 200.000 pesetas menos que la temporada última. En fin fin de cuentas el viaje a Canarias se reemplaza por el de Oviedo, con lo que casi se ahorran 100.000 pesetas, y también es mucho más barato trasladarse a Málaga que a Tetuán. Pero lo demás, como nadie suele dar duros a tres pesetas, y en cuanto a honorabilidad es en lo único que la actual Junta no podrá superar a las anteriores, igualmente dignas y buenas administradoras, no será mucha la diferencia entre los presupuestos de tales viajes, a menos que se prescindiera de solicitar la presencia de jueces de línea del mismo Colegio del árbitro, con lo que se amenazarían los gastos de cada desplazamiento a costa de entregarse a merced de auxiliares poco neutralizados, o se reduzcan ciertas comodidades imprecisables.

Pero, en fin, los propósitos son excelentes y cuanto pueda hacer la Junta en pro de ellos será muy bien recibido.

Y si además de ahorrar, el equipo "pieta", mejor que mejor.

Triunfos argentinos en los campeonatos mundiales de pelota

SAN SEBASTIAN, 31.—Campeonato mundial de pelota en el Triquetete Club.

En la modalidad de paleta, intervino Argentina, representada por Echeverri y Dias, contra España, representada por Olondriz y Baylón. En este encuentro se apreció el mayor dominio que en esta clase de canchas poseen los argentinos, que hicieron una demostración de su clase batiendo a España por 30-7.

Seguidamente se celebró un encuentro en la modalidad de "share" entre los argentinos Carlos y Labat, contra los españoles Garabain y Aguirrezaaga. Vencieron también los argentinos por 50-13.

Por la tarde, en el Frontón Gros, en la modalidad de paleta, intervini-

ron los uruguayos Baeg y Garrido contra los franceses Clairac y Barreits. Cuando el marcador señalaba el tanteo de 25 contra 18 a favor de los franceses, se lesionó el uruguayo Garrido que fué sustituido por Iriondo. Vencieron los franceses por 30-18.

En la modalidad de frontenis, los argentinos Novoa y Morgantín vencieron a los españoles Eguía y Lechardí por 36-12.

Por último se celebró un partido de mano, individual, con la intervención del español Esparza y del francés Etchenandy. El español hizo una demostración de mayor clase y venció por 22-4.—(ALFIL.)

España triunfó sobre Italia en pelota base

ROMA, 31.—España ha vencido a Italia por siete carreras contra tres en el primer encuentro de pelota base entre ambos países, celebrado esta tarde ante quince mil personas, en el estadio Torino.

España ha demostrado que es hoy la mejor nación europea en este deporte.

España, bateó siete palos buenos e Italia tres.

Mientras los jugadores serán recibidos por Su Santidad el Papa en Castiellandolfo en audiencia especial.—(ALFIL.)

Varios partidos amistosos de fútbol fueron jugados ayer

Los resultados de los partidos amistosos de fútbol jugados ayer, son los siguientes:

- Orión - Zaragoza, 3-2.
- Real Avilés - Real Gijón, 4-4.
- C. D. Córdoba - Real Betis, 4-2.
- S. D. Málaga - C. A. Tetuán, 3-1.
- Real Oviedo - Caudal, 9-1.
- U. D. San Lorenzo de El Escorial - Pils Ultra, 2-3.
- Real Jaén - Sevilla, 4-1.
- San Andrés - C. F. Barcelona, 3-3.
- Granollers - R. C. D. Español, 1-4.
- C. D. Tenerife - C. A. Madrid, 1-1.
- Mallorca - Real Valladolid, 2-5.

Emilio Rodríguez gana puestos en la Vuelta Ciclista a Portugal

LISBOA, 31.—El portugués Ignacio Ramos ha vencido en la etapa Sebaldá-Lisboa de la XVII vuelta ciclista a Portugal, seguido del español Emilio Rodríguez, en 4-24-47.

La clasificación general ha sufrido variaciones importantes pero continúa en el primer lugar el portugués Fernando Moreira de Sa, seguido del español Emilio Rodríguez, y a continuación Luciano de Sa y Fernando Moreira.

El premio de la montaña tiene la siguiente clasificación: 1. Manuel Rodríguez, 86 puntos; 2. Emilio Rodríguez, 79; 3. Fernando Moreira, 70.—(ALFIL.)

El equipo del Celta, cordialmente recibido en Vigo

VIGO, 31.—A última hora de la tarde llegó a esta ciudad el equipo del Celta, después de su brillante gira por países de Centroamérica, siendo objeto de un gran recibimiento por parte de millares de aficionados. En Vigo le dió la bienvenida el alcalde en nombre de la ciudad.—(ALFIL.)

NOTICIERO DEPORTIVO

ALICANTE, 31.—Más de quince mil espectadores acudieron esta tarde al puerto donde, a las 7:56, llegaba el nadador alicantino Luis Asensi, después de realizar la travesía a nado desde Alicante a la isla de Tabarca y regreso, sin descanso, en 18 horas, 21 minutos. Salió del puerto de Alicante a las 0:35 horas de la madrugada del sábado al domingo, regresando exactamente a las 7:56 de la tarde, cubriendo el recorrido de 48 kilómetros.

El Club Deportivo de Obras del Puerto ha prometido patrocinarlo y prepararlo para la travesía del Canal de la Mancha en el año próximo.—(ALFIL.)

BILBAO, 31.—Ante más de cien mil personas se ha corrido esta mañana en el circuito de Deusto el Gran Premio Motociclista, organizado por la Real Peña Motorista de Vizcaya.

En la prueba de 350 cc. triunfó el inglés Grace.

En la prueba de 350 cc. triunfó el cc., triunfó el francés Gastón; y en la prueba final, que fué el auténtico acontecimiento, venció Ortueta, en 43-12; a un promedio de 140,812 kilómetros/hora; seguido del inglés Grace, 44-4; G. Monert, francés, con 44-54; Collot, francés, a una vuelta; M. Baile, en el mismo tiempo; Polo, idem. La vuelta más rápida la dió Ortueta en 2-55.—(ALFIL.)

BILBAO, 31.—Veintidós ciclistas clasificados ayer tomaron la salida para la cuarta y última etapa del III Gran Premio Bilbao. El recorrido consistía en dar tres vueltas al circuito Bilbao Santo Domingo, Derio, Eneuri, Bilbao, subiendo tres veces al alto de Santo Domingo y otras tres al de Eneuri, o sea veinte kilómetros cada vuelta y una de sesenta.

Llegó Lorofio triunfador a la meta en 1 hora, 39 minutos y 31 segundos.

La clasificación general queda establecida así: Senén Blanco, 12-26-42; Adolfo Cruz, 13-29-16; Andrés Trobat, 13-30-18, etc.—(ALFIL.)

HELSINKI, 31.—Rusia ha ganado el campeonato olímpico de ajedrez tras de vencer a Suecia por tres a uno, totalizando 21 puntos.

Argentina ha conseguido la medalla de plata del torneo, al clasificarse en segundo lugar, después de Rusia.

El tercer lugar ha quedado para Yugoslavia, que se adjudica la medalla de bronce.—(ALFIL.)

PARIS, 31.—Adolf Verschueren, de Bélgica ha ganado el campeonato del mundo de ciclismo tras moto, al vencer en la carrera final celebrada en la pista del Parque de los Príncipes. A continuación se clasificaron: Walter Lehmann (Alemania); Henri Lecomme (Francia); y Walter Diggelmann (Suiza).—(ALFIL.)

Finos trajes algodón 100%

MODELOS 1952 a... 575 Ptas.

Elegantes tonos de gris, azul, arena, verde...



alta confeccion

Sta. Catalina

Campeonato de tenis de La Coruña

Ayer solamente se disputó un encuentro, en el que la señorita Solórzano y Perico Urquijo vencieron a la señorita Lavery y Javier Guimaraens, después de un partido muy nivelado, por 6-3, 4-6 y 6-0. Cabe destacar en este encuentro la magnífica actuación de la señorita Lavery, que no encontró colaboración en su compañero. También la señorita Solórzano estuvo muy afortunada en sus intervenciones.

PARTIDOS PARA HOY

A las 10:30, señorita Canel-señorita Torres.

A las 11:30, señorita Molina-señorita Solórzano.

A la una, Carlos Allones y Jaime Guimaraens-Alonso Zato y Salorio.

A las cinco, Bernardo Barreiro-Benito Castejón.

A las 6, Enrique Guyatt-Antón Astray.

A las 7, Enrique Guyatt y Antón Astray-Ricardo Escauriza y Santiago Urquijo.

EL TORNEO INFANTIL

Esta tarde, a las siete, en el parque del Casino de La Coruña, se celebrará el sorteo para el torneo infantil, en el que podrán participar todos los familiares de socio que lo deseen y que no hayan cumplido los quince años. Todos los jugadores que vayan a intervenir en esta competición deberán formalizar su inscripción antes de la hora citada.

Gran interés por la Feria comercial de Francfort

España exhibirá productos de 27 empresas

FRANCFORT 31.—La feria comercial de otoño de Francfort tendrá este año un total de 3.418 expositores, de ellos 1.331 extranjeros, de 41 países entre los que figura España.

Esa afluencia extranjera —el 40 por ciento— demuestra, dicen los técnicos alemanes el gran interés que tienen en el exterior por la expansión del comercio de la república federal. La representación extranjera más numerosa será a de Italia con 284 expositores. Sigue Francia con 214. Los Estados Unidos acuden con 67.

En el mismo edificio que ha de ocupar la representación oficial belga, España celebrará una exposición nacional en que se exhibirán productos de 27 empresas, principalmente perfumes, jabones, trabajos de madera, frutas, conservas alimenticias, productos de corcho, pieles y géneros de piel. Y otras 76 casas españolas tendrán representación en "stands" individuales a través de la feria.—EFE.

Silencio oficial a la oferta Truman-Churchill hecha a Persia

Moscú la considera una interferencia en los asuntos internos del país

LONDRES, 31.—Hay una consigna oficial de silencio en torno a la repulsa por el Dr. Mussadeq, pocas horas después de recibirla, de la reciente oferta Truman-Churchill. Esa consigna estará, sin duda, en vigor hasta que se dé por Persia contestación oficial, que han de acordar las dos Cámaras del Parlamento, en la reunión extraordinaria convocada para primeros de septiembre. Es solo debilidad y sólo de algunos círculos, la esperanza de que el Senado de Teherán abraje propuestas distintas a las de Mussadeq. En general, la creencia es que nadie en el Irán puede oponerse al jefe del Gobierno si no son los comunistas, para quienes constituye la última barrera.

Regresa a Portugal la viuda del Mariscal Carmona

VERIN, 31.—Ha pasado unas horas en Verin, la viuda del que fué presidente de la República portuguesa, Mariscal Carmona, a quien acompañaban una hermana y una sobrina, dando fin a su veraneo en Galicia. Las ilustres damas fueron cumplimentadas por numerosas amistades, después de lo cual continuaron viaje a la frontera y a Lisboa.—(CIFRA.)

Dos presos se escapan del penal por un agujero de 20 cms.

Se engrasaron el cuerpo, apoderándose de un coche y desaparecieron

MANCHESTER (ILLINOIS), 31.—Dos presos se han escapado del penal del Estado, en Menard. Los dos penados —Norman Drinkery, de Saem, condenado por asesinato, y Philip Crylen, de Chicago, reo de asalto a mano armada— trabajaban en la construcción de un edificio, y habiéndose engrasado convenientemente el cuerpo lograron deslizarse por un agujero de 20 centímetros de diámetro existente en los cimientos de la obra. Se dirigieron a una estación de gasolina, donde, amenazando a los presentes con sendos puñales, se apoderaron de un coche y desaparecieron en dirección Norte.—(EFE.)

AURELIO RUENES BLANCO

Almacenista Importador de Artículos de

COLONIALES, DROGAS Y PERFUMES

Especialidades Farmacéuticas -- Droguería Medicinal e Industrial -- Importación de Productos Químicos y de Farmacia -- Ortopedia -- Material para Laboratorios y Fotografía -- Pinturas, etc.

OFICINAS Y DESPACHO:

COLONIALES: Plaza de Galicia, 2-7.

DROGAS Y PERFUMES: Linares Rivas, 9.

Teléfonos núms. 1025-4586-3700-3701. -- LA CORUÑA

CERES

Revista nacional de economía agrícola. Avenida General Franco, 2, pral. dcha.

SAN ANDRES, 17-1.

La novillada de ayer

Antoñete cortó orejas y rabo Se lidiaron bueyes con la denominación de novillos

PREFACIO

Luciendo el sol como en los mejores días del verano, se celebró ayer tarde la corrida en la que Antoñete, Montero y Pedrés estaban encargados de lidiar seis novillos procedentes de la zona central, o más concretamente de Madrid.

La plaza había sido exornada con profusión de tapices y banderías y ofrecía brillantísimo aspecto.

En los palcos había numerosas bellísimas señoritas ataviadas con mantilla y mantones de Manila y entre ellas destacaba la hija del embajador de Panamá, reina de los Juegos Florales celebrados el sábado en el Teatro Rosalía.

Honraron la corrida con su presencia el Generalísimo y su ilustre esposa, que hicieron su aparición en el palco presidencial a las cinco en punto, siendo recibidos por el numeroso público que casi llenaba la plaza con una clamorosa ovación que duró largo rato, a la vez que la banda de música municipal ejecutaba el himno nacional.

Sus Excelencias correspondieron a los reiterados vitores y aclamaciones de la multitud saludando afectuosamente y acto seguido dió el presidente la señal para comenzar la fiesta. Al hacer las cuadrillas el paseillo se advirtió la ausencia de Montero y el público expresó su protesta en la creencia de que no comparecería a la cita, pero más tarde se presentó el citado matador y la gente lo recibió con aplausos.

LA CORRIDA

Puede llamarse así a lo que ayer hemos visto? Porque vaya salido de escogidos bueyes el que salió por los chiqueros. De reses bravas tenían tan sólo el nombre. La casta se les perdió, cualquiera sabe dónde, y el rebuscador que se la encuentre buen rebuscador será.

Y dicho esto, casi no sería preciso añadir que la corrida resultó de una sopería elevada al cubo, ya que ninguno de los matadores tuvo oportunidad para hacer faenas que sacudieran el tedio que invadía a los espectadores. Y no es que los diestros no hayan puesto toda su buena voluntad para sacar partido de lo que tenían delante, sino que era punto menos que imposible luchar con animales de tanta mansedumbre. Uno sólo, el cuarto, resultó menos malo que sus hermanos, pero recibió nada más que una vara,

excelente por cierto, y un par de banderillas. La suerte favoreció a Antoñete con este novillo y el muchacho le sacó todo el partido posible. Comenzó la faena de muleta con dos pasos ayudados por alto, que se ovacionaron justamente, y a renglón seguido dió unos derechazos y varios naturales entre los que hubo uno de perfecta ejecución. Toreó después por manoleínas, que aunque a nosotros no nos gustan, entusiasmaron al público, y remató la faena entrando muy bien a matar y cobrando una estocada de la que el toro rodó sin puntilla. Se le concedieron las orejas y el rabo del animal y dió la vuelta al ruedo, recogiendo aplausos y flores.

Todo lo demás de la corrida, apenas merece mención, como no sea para insistir en las pésimas condiciones del ganado. Pedrés nos dió un susto al hacer un quite al primero, de la tarde, toreando de frente por detrás, pues el novillo, que se quedaba en los vuelos del capote, como todos sus hermanos, lo atropelló y derribó al suelo, en donde le produjo una pequeña herida en la barbilla, de la que pasó a curarse a la enfermería.

En el tercero, toreó todo lo que le permitía aquel montón de carne congelada y mató de una estocada trasevera. Descabelló al segundo intento y dió la vuelta al ruedo, en premio a su buena voluntad.

El sexto, blando de manos hasta el punto de caerse solo, recibió dos alfilerazos, que de otro modo no puede llamarse a lo que le hizo el picador de turno, y un par de banderillas. Llegó a la muleta descompuesto y reservó lo mismo que todos, y Pedrés no pudiendo sacar partido de él tiró a abreviar, pero con poca fortuna, pues alcanzó la estocada después de tres pinchazos.

Tampoco tuvo suerte Montero, si bien es cierto que no podía tenerla nadie con tal ganado. Este matador no había hecho el paseillo con sus compañeros por haber llegado a La Coruña con retraso, pero se presentó en la plaza durante la lidia del primer bicho y se le recibió con aplausos. Toreó a su primero por derechazos y naturales, pero no tuvo acierto con el pincho, y tras de una estocada delantera descabelló al tercer intento.

En el quinto dió unos lances de capa que se aplaudieron y con la muleta intentó desquitarse de lo pasado. Vano intento porque el novillo toreaba tanto como él y la faena no podía llegar a brillante. Lo mató de media

estocada y un descabello, y hubo en el público división de opiniones.

Y de este modo terminó la temporada taurina coruñesa de 1954, que en verdad no resultó muy brillante, pese a que la organización de todos los espectáculos prometía otra cosa, pues no se puede dejar de reconocer que las combinaciones de toreros estaban hechas, a base de las mejores figuras de la actualidad, así entre los matadores de toros como en los de novillos. Pero así es la fiesta nacional y cuando parece que las cosas tienen que salir perfectas porque para ello se ha hecho cuanto hay que hacer, viene la realidad y da al traste con las ilusiones.

De todos modos, no sería justo dejar sin el merecido elogio al empresario Sr. González Vera, que este año nos ofreció un número de espectáculos sin precedente. Si Aparicio y Lirri y Martorell y Manolo Vázquez y Manolo González no respondieron a lo que de ellos se esperaba, a ellos habrá de culparse por su apatía o su comodidad o quizá más acertadamente porque son artistas que ya tienen que pensar en guardar los dineros adquiridos.

UNO DEL UNO

Setenta y cuatro muertos en las inundaciones de Filipinas

MANILA, 31.—Se anuncia hoy que setenta y cuatro personas han perecido en inundaciones y corrimientos de tierras en la provincia de Zamboanga. Se teme haya más víctimas pues varias aldeas se hallan incomunicadas desde el jueves, cuando comenzó el temporal. Los daños materiales se calculan en tres millones y medio de pesos.—(EFE.)

TOROS

Triunfos de Carmona, Calerito, Martorell, Jesús Córdoba, Eurique Vera, Pepe Dominguín, Ordóñez, El Choni, Bienvenida y Lozano

Cogida de Fermín Rivera en Madrid

CONSTANTINA, 31.—Corrida de feria.

Silveti, en su primero, dos orejas, rabo y vuelta al ruedo. En su segundo, una oreja y vuelta.

Carmona, una oreja en su primero, y dos orejas y rabo en su segundo.

Calerito, dos orejas, rabo pata, vuelta y salida, en su primero, y ovación, dos orejas, rabo, pata y vuelta a hombros, saliendo así de la plaza, en su segundo.—(CIFRA).

MAGNIFICA NOVILLADA EN PALMA DE MALLORCA

PALMA DE MALLORCA, 31.—Novillos para Navarrito, Peláez y Carlitos Corpas. En la plaza muchos extranjeros y marineros norteamericanos.

Navarrito, oreja en su primero y ovación en su segundo.

Peláez, dos orejas en su primero. En su segundo ovación.

Carlitos Corpas, oreja en su primero. Dos orejas y rabo, saliendo a hombros de la plaza junto con Peláez, en su segundo.—(CIFRA).

TAMBIEN EN ALMANSA HUBO BUENA NOVILLADA

ALMANSA, 31.—Primera novillada de feria.

Luis Rivas, oreja en su primero. Ovación en su segundo.

Mariano Gallardo consiguió cuatro orejas, dos rabos, dos vueltas al ruedo y selicia en hombros hasta el hotel, por su labor en sus dos toros.—(CIFRA).

MARTORELL SALE A HOMEROS EN PUERTO DE SANTA MARIA

PUERTO DE SANTA MARIA, 31.—Tradicional corrida de agosto.

Rovira ovacionado en su primero. En su segundo, pitos.

Jesús Córdoba, ovación en su primero y oreja en su segundo.

Martorell, ovación en su primero. Gran faena en su segundo con ovación, dos orejas, rabo, vuelta y salida a hombros hasta el hotel.—(CIFRA).

SANTA CRUZ OYE UN AVISO EN CALAHORRA

CALAHORRA, 31.—Corrida de feria. Pepe Dominguín en su primero, pincha tres veces. (Pitos al toro y ovación al diestro). En su segundo, una estocada. (Dos orejas).

Nacional en su primero, pincha dos veces. (Aplausos para el bicho y silencio para el torero). A su segundo, media perpendicular y descabello a la primera.

Rafael Santa Cruz, en su primero una tendida hasta el puño; otra media tendida e intenta descabellar cuatro veces, pero el toro no dobla. Pincha una vez más y se alarga la faena y oye un aviso. Intenta el descabello otra vez y lo logra a la segunda. (Ovación). En el último buena faena para dos pinchazos y descabello. (Aplausos).

ENRIQUE VERA CORTO DOS OREJAS EN LA MONUMENTAL

MADRID, 31.—Plaza Monumental. Seis novillos. El tercero fué protestado y devuelto. Le substituyó otro, que fué lidiado en medio de una bronca imponente.

Morenito de Córdoba ovacionado en su primero. En su segundo ovación y petición de oreja.

Enrique Vera, dos orejas y dos vueltas al ruedo en su primero. En su segundo faena valiente.

El mejicano Carlos González aplaudido en su primero. Al que cierra plaza, manso de solemnidad y protestado ruidosamente le dió unos pases por la cara y despachó de un pinchazo y media.—(CIFRA).

COGIDA DE FERMIN RIVERA EN MADRID

MADRID, 31.—En Vista Alegre, seis toros.

Fermin Rivera en su primero entra a matar y sale empujado por lo que pasa a la enfermería. Termina Humberto Moro de una ladeada y media. En el segundo de Rivera, Humberto Moro fué ovacionado.

Humberto Moro en su primero, media, un pinchazo y otra media, buena. En su segundo oyó palmas.

Pimentel en su primero ovación y oreja. En su segundo, palmas.

Parte facultativo: Ingresó en la enfermería Fermín Rivera que presenta herida en el muslo derecho a la altura del triángulo escarpo con trayectoria ascendente de doce centímetros que interesa piel, tejido celular subcutáneo y aponeurosis. Pronóstico reservado.—(CIFRA).

ORDÓÑEZ CORTA OREJA EN SUS DOS TOROS, EN DAX (FRANCIA)

DAX (FRANCIA), 31.—Toros de Cob-Jeda para Luis Miguel Domínguez, Lirri y Antonio Ordóñez.

Luis Miguel no tuvo una tarde respaldada. Al primero estocada entera. Al segundo estocada corta.

Lirri en su primero, estocada corta y otra entera. En su segundo, dió el pitos. mató al cuarto intento de descabello, tras un aviso.

Antonio Ordóñez hizo dos faenas magníficas. En su primero, dos orejas. En su segundo dos orejas, rabo y pata.—(EFE.)

EL CHONI, A BIENVENIDA Y PABLO LOZANO SALEN A HOMBROS EN COLMENAR VIEJO

COLMENAR VIEJO, 31.—Corrida de feria.

Antonio Bienvenida, ovacionado en su primero. En su segundo cortó dos orejas y el rabo.

El Choni, oreja en su primero y dos orejas y rabo en su segundo.

Pablo Lozano, dos orejas y rabo en sus dos enemigos.

Los tres matadores fueron sacados a hombros hasta el hotel.—(CIFRA).

EUENA CORRIDA EN TANGER

TANGER, 31.—Cinco toros de José Belmonte.

El Duque de Pinhermoso se lució como caballista. (Ovación y oreja).

Juanito Posada, oreja y vuelta en su primero. En su segundo, gran ovación, dos orejas, vuelta y devolución de prendas.

Antonio Dos Santos, en su primero faena valiente pero deslucido con el acero. En su segundo, dos orejas y vuelta.—(CIFRA).

LA NOVILLADA DE BARCELONA

BARCELONA, 31.—Plaza de Las Arenas. Novillos de Arturo Pérez Fernández.

Penalver, ovación en sus dos novillos.

César Girón también fué ovacionado en sus dos enemigos.

Armillita, venezolano, que debutaba, petición de oreja en su primero. El presidente fué abroncado por no conceder el trofeo. En el que cerró plaza, ovación.—(CIFRA).



SI EL TIEMPO ES ORO, "SIGMA" ES UN TESORO
LA CORUÑA: Rosalía Castro, 1 y 3. Teléf. 1780.
LUGO: G. Franco, -. Teléf. 1355.
EL FERROL DEL GAUDILLO: C. Sagasta, 32. Teléf. 1329.
SANTIAGO DE COMPOSTELA: Toral, 1. Teléf. 1664.
2112 Agentes y Subagentes en toda España

LA CASA DEL AFICIONADO
FOTO Torres
SUCURSAL: FERNANDEZ LATORRE, 31 (Cuatro Caminos)
LA CASA MEJOR SURTIDA EN ARTICULOS FOTOGRAFICOS
Trabajos para aficionado, entrega en 24 horas
Especialista: en el tamaño 24 x 36 (Leica)
(No competimos en precios, lo hacemos en calidad)

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito	Ptas. 100.000.000
Capital desembolsado	58.000.000
Fondos de reserva	121.335.273,76

Central: LA CORUÑA

Teléfono 4100 (ocho líneas)

Agencia Urbana en Cuatro Caminos:

LA CORUÑA

Teléfono 2212

SUCURSALES

Barco de Valdeorras, Caldas de Reyes, Cangas, Carballo, Carballo, Gedeira, Celanova, Chantada, EL FERROL DEL GAUDILLO, Fonsagrada, GIJON, La Estrada, La Guardia, LUGO, MADRID, Marín, Mellid, Mondoñedo, Monforte, Mugía, Noya, Ordenes, ORENSE, Padrón, PONTEVEDRA, Puebla del Caramiñal, Puenteareas, Puenteadeume, Puentes de García Rodríguez, Ribadavia, Ribadeo, Rúa-Pelín, Santa Marta de Ortigueira, Sarria, Tuy, Verín, VIGO, Villalba, Vimianzo y Vivero

(Aprobado por la Dirección General de Banca y Bolsa con el n.º 1141)

La VII Asamblea Nacional y la Exposición de Avicultura fueron clausuradas ayer

Se procedió al reparto de premios entre los expositores

El Director General de Ganadería subrayó la importancia de la riqueza avícola



El delegado nacional de Sindicatos, el director general de Ganadería y el gobernador civil recorren las instalaciones de la Exposición de Avicultura (Foto Blanco)

Estos días últimos se vino celebrando en La Coruña una Asamblea Avícola a la que asistieron nutridas representaciones de toda España, asamblea en la que se estudiaron con detenimiento importantes problemas relacionados con el mejoramiento de la Avicultura en España para convertirla en una fuente de riqueza. Mientras se celebraba la Asamblea estuvo instalada en los terrenos del Estadio municipal una interesante exposición avícola que fué muy visitada y elogiada tanto en lo que afecta a los stands que allí figuraban como a la cantidad y calidad de las aves que mandaron granjés y particulares como demostración de la selección y cuidado de razas en gallos, gallinas, patos y pavos reales.

Ayer, domingo, fueron clausuradas con toda solemnidad tanto la exposición como la asamblea. Primeramen-

te se llevó a cabo la clausura de la exposición, acto al que asistieron el delegado provincial de Sindicatos señor Solís Ruiz, gobernador civil de La Coruña señor Pardo de Santayana y Suárez, director general de Ganadería don Cristino García Alfonso, el delegado provincial de Sindicatos don Enrique Salgado, el secretario general de esta asamblea señor Ramos Cerviño, los presidentes de las Cooperativas Avícolas de toda España, ingenieros agrónomos, veterinarios, los expositores, asambleístas y numeroso público. Se hizo un recorrido por la exposición y las autoridades y jerarquías fueron obsequiados con una copa de vino español en los stands de los Laboratorios Zeltia y en el de especialidades Drosan, de Tarragona. En el stand primeramente citado, el señor Raf Codina había llevado a cabo estos días unas interesantes de-

mostraciones de caponaje químico y otras de aglutinación que fueron seguidas por los asistentes con muchísima atención y de las que sacaron provechosos frutos.

CLAUSURA DE LA ASAMBLEA

La Asamblea fué clausurada a la una de la tarde en los salones del Cine Equitativa, y este acto, al que asistieron los asambleístas, expositores y público estuvo presidido por las mismas autoridades que habían asistido a la clausura de la Exposición, presidencia a la que también se sumaron el general gobernador militar señor Mariñas Gallego y el presidente de la Audiencia Territorial señor Conde Pumpido.

En primer lugar, el secretario general de la Asamblea señor Ramos Cerviño, dió lectura a las conclusiones aprobadas en las jornadas anteriores, de las que entresacamos las siguientes:

"ENSEÑANZA Y CAPACITACION AVICOLA"

- 1.º—Solicitar de los Poderes públicos que en las Facultades de Veterinaria se impulse y se dé la debida amplitud a la especialidad avícola.
- 2.º—Creación de la Escuela Profesional de Avicultura en el Sindicato Nacional de Ganadería para la preparación y formación de capataces y personal subalterno.
- 3.º—Por todos los medios posibles intensificar la divulgación, enseñanzas y labor social en el medio rural de la avicultura.
- 4.º—Se nombra una comisión para llevar a cabo la formación del diccionario y la unificación de la terminología.

"REGLAMENTACION SANITARIO-COMERCIAL DE LA AVICULTURA"

- 1.º—Que se apliquen las normas vigentes del Reglamento de epizootias y especialmente las disposiciones referentes a la desinfección de los medios de transporte de material de las aves y sus productos.
- 2.º—Habrá de solicitarse de la Dirección General de Ferrocarriles y transportes por carretera que dicte instrucciones para conocimiento y cumplimiento por parte de los agentes de ambos servicios públicos, sobre los siguientes puntos:
 - a) Trato conveniente que deben recibir las cajas de huevos para incubar y las de pollitos de un día.
 - b) Precauciones sobre acondicionamiento en vagones, camiones o autobuses de servicio público; evitación de corrientes de aire en cuanto a los transportes de pollitos y de envases de pollitos por descuido o ignorancia.
 - c) Despacho de la mercancía en estación o lugar de destino, sin necesidad de presentación del talón de facturación, y sólo mediante identificación previa de la personalidad del destinatario o persona expresamente delegada.
 - d) Recomendar la implantación de frigoríficos en los principales centros de producción de aves.
- 3.º—Se solicitará de la RENFE la revisión de las tarifas de facturación de pollitos en régimen de equipaje, reduciéndolas a límites más moderados.
- 4.º—El Comité Nacional de Avi-



Los concursantes premiados en la Exposición Avícola que ayer fué clausurada en nuestra capital (Foto Blanco)

cultura con la ayuda económica del Grupo de Avicultura y de las Cooperativas Avícolas, deberá establecer un concurso con 100.000 pesetas de premio, en un plazo de dos años, otorgable al técnico que estudie científicamente el complejo de parálisis aviarias y aporte un descubrimiento útil y comercial para la prevención y tratamiento de esa enfermedad, considerada en algunos países como la más peligrosa.

5.º—Que se intensifique la importación de materias primas necesarias para la obtención de quimioterápicos y antibióticos de probada eficacia en las infestaciones y parasitismos de las aves.

6.º—Deberán exigirse análisis oficiales de verdadera garantía de las harinas de pescado y de carne producidas en el país con destino a piensos, proscribiendo radicalmente las que presenten adulteraciones y todas las que no reúnan determinados mínimos proteicos:

"ESTRUCTURACION ORGANICA DE LA AVICULTURA"

1.º—Por la Junta Nacional del Grupo de Avicultura del Sindicato de Ganadería se procederá a redactar unos Estatutos de autonomía del Grupo, de conformidad con los artículos 2.º y 3.º del Decreto de 17 de julio de 1943.

2.º—Los referidos estatutos del "Grupo Nacional de Avicultura" serán sometidos a la aprobación definitiva de la Asamblea nacional, quedando derogado el reglamento vigente del subgrupo nacional de Avicultura de 22 de octubre de 1949, al cual sustituye.

REPARTO DE PREMIOS

Terminado el acto de la lectura de las conclusiones se hizo el reparto de premios —unos treinta en total— en ve los expositores que colaboraron a la exposición mencionada. Los premios fueron entregados por cada uno de los señores que formaban la presidencia.

PALABRAS DEL SEÑOR BLANCO ESTEVEZ.—Hecho el reparto de premios hizo uso de la palabra el jefe nacional del grupo de Avicultura señor Blanco Estévez. Empezó poniendo de relieve la importancia que la Prensa coruñesa había dado a los actos de esta asamblea. Lo que agradece, y destaca la unanimidad de criterio que reinó en todo momento entre los asambleístas al discurrir las diversas ponencias. Pide la cooperación de todos los avicultores para el mejor trabajo de la avicultura. Agradece la presencia en estos actos del director general de Ganadería y del delegado nacional de Sindicatos y termina pidiendo a todos que lleven un buen recuerdo de Galicia y que trabajen con ahínco en pro de una avicultura mejor.

HABLA EL SEÑOR GOROMINAS.

Acto seguido hizo uso de la palabra el señor Gorominas Cortés, vicepresidente de la comisión organizadora. Hace historia de los trabajos llevados a cabo para alcanzar una mejor producción avícola y propugna la enseñanza de estas prácticas en todos los rincones de España para el mejoramiento de la avicultura. Termina ofreciendo a las autoridades y jerarquías la cooperación de todos los avicultores.

PALABRAS DEL DIRECTOR GENERAL DE GANADERIA.—A continuación, don Cristino García Alfonso, director general de Ganadería da lectura a unas cuartillas en las que hace referencia a las distintas asambleas celebradas para fomentar la riqueza avícola y señala las orientaciones de estos actos. Hoy, dice, esto atrae ya a muchos con ansias de estudiar el problema de la avicultura. Expone la importancia de asociarse en tipo cooperativo. Estudia la técnica y la especialización de esta rama de la ganadería por la que se llega a la vigorización de las estirpes y razas. Da ataridos consejos para combatir las enfermedades, así como para la selección de razas, celebración de asambleas, exposiciones, etc. Destaca la labor del Ministerio del ramo en el problema de la agricultura y termina ofreciendo su apoyo cerca de las altas esferas para el mejor éxito de las conclusiones aprobadas en la Asamblea.

Por último, el delegado nacional de Sindicatos señor Solís Ruiz clausuró la exposición y la Asamblea. Al mediodía, las mencionadas autoridades y jerarquías, así como los asambleístas se reunieron en una comida en el Hotel Finisterre.

Neurología

Hoy se cumple el primer aniversario del que en vida fué médico de la Asociación de la Prensa e ilustre puercicultor don Ramón Cobán Otero.

Con tal motivo en nuestra ciudad y en una gran parte de Galicia se recordará su ilustre figura y la obra humanitaria que a través de toda su vida realizó en todas las ciudades y pueblos por donde pasó el Dr. Cobán.

Nosotros, al evocarle por medio de nuestras oraciones al Señor, rogamos a nuestros lectores le tengan igualmente presente en este aniversario, riterando a su familia nuestra condolencia y nuestros afectos.

—Confortado con todos los auxilios espirituales falleció en Santa María de Campo, Vivero (Lugo) el virtuoso sacerdote don Antonio Nieto Prieto, cura párroco de aquella localidad y Arcipreste. Llevaba al frente de dicha parroquia 51 años y hace cuatro que celebró sus bodas de oro sacerdotales, acto que sirvió para poner de relieve el cariño que le tenían todos sus feligreses y el respeto que gozaba por parte del vecindario de las parroquias limítrofes. Con gran celo y prudencia ejerció la cura de almas y ahora son muchos los que lloran su muerte ya que pierden a un sabio consejero. En pesar que produjo su muerte se pondrá de relieve en el acto del sepelio que tendrá lugar hoy en aquella localidad.

Farmacias de guardia

Prestarán servicio de guardia durante la próxima semana las siguientes farmacias:

Sres. Alvarez Hernández, Plaza de Orensé, 1; Docobo Fernández, Avenida de Finisterre, 234; López de la Osa y Garcés, Rúa Nueva, 10; Martín Pérez Iñigo, Noya, 10; Ossorio Donapetry San Nicolás, 17; y Tuñas Sillero, Ramón y Cajal, 1 y 3.

FABRICA DE COCHES DE NIÑO
FRANCISCO LOPEZ
AVEN. DE CHILE 15-TELÉF. 2113
LA CORUÑA

Malde Joyero
LA CORUÑA SANTIAGO VIGO
FABRICA DE JOYERIA Y PLATERIA
ARTESANIA COMPOSTELANA

AVISO

"LA ESPUMA", participa a sus amigos y clientes que su tradicional saldo de retales, se efectuará el próximo viernes.

Como siempre y de tiempo inmemorial, será un acontecimiento.

¡UNICO DIA DE VENTA!

"LA ESPUMA"

S. Andrés, 55 y 57. La Coruña

Lámparas **METAL-AUTO**
EN AMPOLLA AMARILLA
DE CRISTAL SELECTIVO
ANTIDESLUMBRANTE
METAL GALBA
INSUSTITUIBLES PARA CONDUCIR CON EL MAXIMO DE SEGURIDAD
"Como en pleno día" CON LAMPARAS METAL-AUTO

Caja de Ahorros - Monte de Piedad DE LA CORUÑA

Fundada en 1876

SUCURSALES Y AGENCIAS: Arzúa, Bayo, Becerreá Betanzos, Carballo, Cariño, Cee, Curtis, Lugo, Mellid, Monforte, Ortigueira, Parga, Puebla de Brollón, Puentes de García Rodríguez, Rábade y Urbana núm. 1 en Concepción Arenal núm. 1.

AGENCIA EN MADRID: Instituto de Crédito de las Cajas de Ahorros, en Alcalá núm. 27.

OPERACIONES PRINCIPALES: Imposiciones ordinarias y a Plazo, Cuentas corrientes de Ahorro, Préstamos con garantía de Valores, Hipotecarias y Personales. Compra y depósito de Valores por cuenta de Imponentes. Libretas de Ahorro Infantil, Sellos y Huchas para Ahorro Infantil.

Ayer se clausuraron las jornadas de Estudio de Medicina

Asistieron representantes de varias regiones españolas

Ayer, a las doce de la mañana, se reanudaron las interesantes sesiones de las jornadas de Medicina Asistencial, a las que asistieron numerosos médicos, no sólo de Galicia, sino también de otras regiones, que llegaron a nuestra ciudad con el fin de colaborar en tan interesantes trabajos de estudio.

El Dr. Sánchez Mosquera dió cuenta de las muchas adhesiones recibidas, entre las que destacan la del director nacional de Asistencia e Instalaciones, Sr. Díaz Fanjul; la del inspector médico nacional del S. O. E., Dr. Gómez Sabugo; la de los representantes del Consejo General de Colegios Médicos, Dr. Alzamora y Lázaro, y la del Dr. Soler Andreu, de Valencia.

El Dr. Gregorio, de Barcelona, que ostentaba la representación del doctor Alzamora, saludó a los médicos reunidos, manifestó el motivo de su presencia y glosó brevemente, pero con mucha elocuencia, las etapas recorridas por este movimiento colegial, que han llevado al espíritu de las jerarquías de la Obra, así como al de todos sus compañeros, la necesidad del estudio conjunto de los tan importantes problemas que tienen planteados. Auguró una feliz comprensión, que les ha de conducir rápidamente a las soluciones anheladas.

El representante de los médicos del S. O. E. en el Consejo General de Colegios Médicos, Dr. Rodríguez, de Burgos, expresó su satisfacción por encontrarse entre sus compañeros gallegos, para los que trajo un cariñoso abrazo de los colegas castellanos. A continuación procedió a la lectura de las conclusiones de la Asamblea Nacional de Médicos del Seguro Obligatorio, recientemente celebrada, glorioso con precisión y elocuencia cada una de ellas.

El motivo de la exposición hecha por el Dr. Rodríguez fué la de ampliar la información sobre la citada Asamblea, con objeto de ofrecer las primicias de la misma a los compañeros gallegos, tan destacados en el estudio de los temas, cual lo demuestra la "intelectual manifestada" en la celebración de las jornadas que se reseñan. Las referidas conclusiones, aprobadas por la casi totalidad de las representaciones médicas de España, fueron leídas y merecieron la aprobación unánime de los periodistas.

Hizo uso de la palabra el doctor Letang, de Barcelona, para celebrar la unánime conformidad de los médicos gallegos con las conclusiones aprobadas, y, en elocuentes frases, manifestó lo grato que resulta esta unanimidad de criterio. Por último, el Dr. Letang disertó brillantemente sobre diversos aspectos de Deontología Médica, fundamentalmente en cuanto hace referencia a conseguir una mejor asistencia de los asegurados basada en la comprensión mutua

ya tradicional entre médicos y enfermos.

El Dr. Sánchez Mosquera dió las gracias a todos y manifestó su satisfacción por la altura y feliz desenvolvimiento de estas jornadas que ayer terminaron, y propone, con la aprobación unánime de todos los asistentes, que se haga llegar a la Casa Civil de S. E. el Jefe del Estado la adhesión incondicional de todos los periodistas a su persona y al Seguro de Enfermedad, Obra predilecta del Régimen. Pidió que se acordara reiterar al ministro de Trabajo la adhesión de todos los asistentes y la confianza que en él tienen depositada para la solución de todos los problemas pendientes, y, de una manera especial, en su propósito de enaltecer el Montepío, acordándose así por unanimidad.

El general Dr. Cancela, presidente del Colegio de Médicos, que presidió el acto, declaró clausuradas estas brillantes e interesantísimas jornadas de Medicina Asistencial, celebradas por primera vez en España, como consecuencia de feliz iniciativa de la Sección de Médicos del Seguro de Enfermedad de La Coruña, de las que tanto beneficio cabe esperar.

A las dos y media de la tarde se celebró el fraternal almuerzo, al que asistieron casi dos centenares de periodistas.

Aprovechando la presencia en La Coruña de gran número de médicos titulares y del representante de los mismos en el Consejo General de Colegios Médicos, Dr. Reparaz, de Bilbao, se celebró, antes de dar comienzo la tercera sesión de las jornadas, un importante cambio de impresiones sobre los problemas que este sector de la clase médica tiene planteados, interviniendo calificados médicos de la región. Se estudiaron, entre otros, los problemas relacionados con la Igualdad en el medio rural, Casa del Médico, Servicios Forenses, Fiscalía de la Vivienda y necesidad de la urgente promulgación del Reglamento de Sanidad Municipal, ante la situación creada por la nueva ordenación de los funcionarios de Administración Local recientemente aparecida.

El Dr. Reparaz prometió llevar al próximo pleno del Consejo General de Colegios el estado de inquietud de los médicos de A. P. D. de esta región, que coincide con el que sienten los del resto de España, siendo acogidas sus palabras con unánime satisfacción.

Especialidad en Camisas a medida
GABARDINAS-AMERICANAS SPORT
El mejor surtido en calidades y precios
IZQUIERDO

Un auto sacramental en honor de las maestras del Albergue Nacional del S. E. M.

El gran teatro del mundo, de Calderon, interpretado por la Farándula

El martes día 2, a las once de la noche, tendrá lugar en los patios del Grupo Escolar "Concepción Arenal" sito en la Calle del Marqués de Ambóage —donde está instalado el albergue nacional del S. E. M. para maestras de toda España— la representación por la Agrupación Artística "La Farándula", del auto sacramental de don Pedro Calderón de la Barca, "El Gran Teatro del Mundo".

La escenografía y el vestuario, propiedad de "La Farándula", se deben a don Rafael Barros Merino, asesor y conservador artístico municipal y director de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos, que una vez más demuestra sus excepcionales dotes para el arte, al construir un decorado extraordinario y acertar definitivamente en los trajes, verdadero prodigio de gusto y símbolo.

La interpretación corre a cargo, como hemos dicho, de la Agrupación Artística "La Farándula", que obtiene con esta obra uno de los más rotundos triunfos de su fecunda vida artística. Intervienen en ella, las señoritas Angela María Romero Banet, Mari Loli Pastor Piñeiro, Lita Iglesias Camino, Marina de la Peña y María Rosa Uria Santos y los señores Iglesias

de Souza, López Mosteiro, Miguélez Martín, Martín Letamendía, García Puga y Bazarra Sánchez.

Las ilustraciones musicales están a cargo de la magnífica banda municipal de música de La Coruña, bajo la dirección del maestro Rodrigo A. de Santiago.

La organización de esta representación corresponde a la Jefatura provincial del S. E. M. de La Coruña, con el patrocinio del Excmo. Ayuntamiento. Han sido invitadas las autoridades y se espera que esta jornada cultural constituya un verdadero acontecimiento artístico.

AVISO A LOS SEÑORES MAESTROS DE LA CORUÑA

Todos aquellos señores maestros y sus familias que deseen asistir a la representación del auto sacramental "El Gran Teatro del Mundo", pueden recoger, con carácter completamente gratuito, las invitaciones para el mismo, en las oficinas del S. E. M., calle Real, durante el día de hoy y mañana martes, en horas de 10 a 1.

AVISO A LOS SEÑORES ABONADOS DE "AMIGOS DEL TEATRO"

Todos aquellos señores abonados de "Amigos del Teatro" que lo deseen, pueden recoger invitaciones para sí y sus familiares, con el fin de asistir a la representación de "El Gran Teatro del Mundo", en los locales de "La Farándula", Médico Rodríguez 11 y 13 tercero, derecha, durante la tarde de hoy lunes, de 4 a 7. Estas invitaciones son completamente gratuitas. Para retirárselas será indispensable la presentación del carnet.

El Presidente de Liberia se encuentra indispuerto en Sevilla

SEVILLA, 31.—El Presidente de la República de Liberia, Mr. William V. S. Tubman, no abandonó hoy sus habitaciones particulares por estar ligeramente indispuerto, quedándose su esposa acompañándole.

El ex presidente de la República, Mr. Kig y demás personalidades del séquito presidencial visitaron esta mañana el Museo provincial de pinturas acompañados de las autoridades sevillanas. Fueron recibidos en dicho centro por el presidente de la Real Academia sevillana de Buenas Letras, don Sebastián Ibandaran, que les acompañó en su recorrido por las salas del museo, dándoles explicaciones que los ilustres visitantes escucharon con la mayor atención. Merecieron especial interés de los ilustres huéspedes, Murillo, Zurbarán y Valdés Leal.—(C.F.R.A.)

Un periódico berlinés aconseja a los turistas que visiten España

Nación que es en extremo amistosa y hospitalaria
BERLIN, 31.—El periódico de Berlín occidental "Der Kurier" aconseja hoy a los alemanes que visiten España, nación —dice— que es en extremo amistosa y hospitalaria. Añade que los turistas en España son siempre tratados con toda cortesía y sincera amistad.—(EFE.)

Se desprende una de las alas de un avión causando un muerto y varios heridos

El ala se estrelló contra un coche y el fuselaje provocó la explosión de un depósito de municiones

DETROIT, 31.—Un bimotor de combate "F-89" de reacción, ha perdido una de sus alas y se ha estrellado contra un depósito de municiones en los terrenos de la exposición internacional de aviación. El piloto resultó muerto y heridas cuatro personas que se hallaban en el campo. Por su parte el ala desprendida cayó entre la multitud alcanzando a un automóvil, y causando heridas a dos personas. El fuselaje dió contra un depósito de municiones preparadas para demostraciones antiáreas, provocando una violenta explosión.—(EFE.)

CINCO MUERTOS AL ESTRELLARSE UN AVION

NEW YORK, 31.—Cinco personas han resultado muertas cuando un avión monomotor de propiedad particular se estrelló a dos milis al Sur de Nueva York.—(EFE.)

Ocho muertos y 38 heridos en una explosión en Atenas

ATENAS, 31.—Una explosión de dinamita producida por un incendio ha causado la muerte a ocho marineros y heridas a 38, cinco de ellos graves, en el Arsenal del Pireo. Todo el edificio se tambaleó. Corren rumores de sabotaje pero no han tenido ninguna confirmación oficial.—(EFE.)

Los habitantes de Charleston

(CONTINUACION DE PRIMERA)
a tierra cualquier desplazamiento de los mismos, de su ruta prevista.

Las oficinas de los periódicos y estaciones de radio de Carolina del Sur, se han visto constantemente asediadas por las llamadas telefónicas de personas que nunca fueron víctimas de un huracán tropical de tanta violencia.—(EFE.)

CHARLESTON (CAROLINA DEL SUR), 31.—Lo peor del huracán había pasado en la mañana del domingo. La velocidad de los vientos había desaparecido a menos de 50 kilómetros por hora y la tormenta se desplazaba hacia el norte.

El jefe del servicio de guardacostas marítima que no se recibieron llamadas de auxilio de barcos, y las autoridades aeronáuticas declaran que en relación con los vuelos no hubo más incidentes que la falta de luces en las pistas de aterrizaje, por la falta de frío consiguiente a las averías sufridas por las conducciones que están siendo reparadas rápidamente y que han sido en unión de los árboles las principales víctimas del furioso huracán.—(EFE.)

BANCO DE LA CORUÑA

Capital 20.000.000 de Pesetas
Reservas: 16.000.000

Casa Central: La Coruña
SUSCURSAL URBANA N.º 1
(CUATRO CAMINOS)

CAJAS DE ALQUILER -- CUSTODIA DE VALORES
GIROS -- CUPONES -- BOLSA Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

SUCURSALES:

Barco de Valdeorras, Betanzos, Carballo, Cedeira, Cíes, EL FERROL DEL CAUDILLO, La Estrada, Lalín, LUGO, Mellid, Mondoñedo, Monforte, Noya, Ordenes, ORENSE, Puentedeume, Padrón, Rúa-Petín, Santa Eugenia de Riveira, Santa María de Ortigueira, SANTIAGO DE COMPOSTELA, Sarria, Verín, VIGO, VILLAGARCIA y Villalba

(Aprobado por la Dirección General de Banca y Bolsa con el núm. 937)

Coñac viejo

PRINCIPE

EXQUISITO

Larios, S. A., Málaga

SANATORIO RIAZOR

DIRECTORES

Dr. Martínez Rumbo

GARGANTA
NARIZ
OIDOS

CONSULTA PARTICULAR:
Teresa Herrera, 7. Teléf. 2144

Dr. L. Ramallal

CIRUGIA GENERAL
TRAUMATOLOGIA
HUESOS, ARTICULACIONES
Y MUSCULOS

CONSULTA PARTICULAR:
Arzobispo Lago, 9. Teléf. 1255

RAYOS X, ONDA CORTA, ELECTRO Y MECANOTERAPIA

y todo el material preciso para los tratamientos más perfectos y modernos

Av. de la Habana, 6, 7 y 8 LA CORUÑA Teléfono 4571

Rúa del Villar

Emigrantes y sedentarios

Está visto y comprobado que en las grandes colectividades que se rigen por el sistema "amateur", y donde es contraproducente por tal motivo la imposición de una disciplina imprescindible en todo organismo numeroso, suelen originarse frecuentes "casus belli" que ponen en peligro su existencia debido a la libertad de acción de sus integrantes. Y en este embolismo destructor se desenvuelve hoy la agrupación folklórica compostelana "Rosalia Castro", en vísperas de su inminente gira artística por tierras catalanas. Y son precisamente estos momentos cruciales los que elige el virus de la imprescindibilidad de los elementos, cuando asoma la egolatría artística más lamentable, los caprichos más infundados, que ponen en desconcierto las sonrosadas ilusiones de sus rectores, ávidos de dejar en buen lugar el buen nombre cultural de la región, con la adquisición de las cuerdas vocales que quedan reducidas a la mínima expresión. En este "mare menguan" de la agrupación santiguense, se formaron dos grupos al parecer irreconciliables, uno de emigrantes, que optaron por colgar las ciruelas y la monteira, y otro de sedentarios fieles a los mandatos directores. Pero como la autarquía en estos casos no puede imponer sus leyes, y más tratándose de la misión tan delicada que van a efectuar fuera de las fronteras regionales, no estaría de más una intervención reconciliadora que borrara agrios conceptos y allanara céntricas originarias para el retorno a los fueros de la Agrupación de sus hijos pródigos.

No sabemos quién lleva la razón en esta engorrosa cuestión, si emigrantes o sedentarios, pero cómo la nobleza y la comprensión es fruto de espíritus selectos, y por ende los componentes de este grupo artístico se cuentan entre ellos, bien estaría que de ambos bandos saliera un Maroto y un Espertero que por medio de un abrazo reconciliador llevara hasta puerto seguro la nave de la Coral que a estas alturas mana agua por los cuatro costados, y el mismo tiempo calmaría la inquietud de los múltiples incondicionales admiradores de esta laureada Agrupación, en cuyos cerebros flota la interrogante de su existencia. Ojalá que esta admirable Agrupación en su local de la Rúa Nueva, donde las voces humanas se confunden con los ecos saudosos de la gaita en los ensayos periódicos, vuelva a sonar con todo su esplendor interrumpido de vez en cuando por el grito onomatopéyico de la virilidad de la raza que es el ¡Ei, carballeira!

JOTRAQUE.

Cordell Hull, en grave estado

WASHINGTON, 31.—El ex secretario de Estado Cordell Hull, que cuenta 89 años de edad, se halla en grave estado en el hospital naval de Bethesda. Sufre trombosis cerebral.—EFE.

Dr. A. GUTIERREZ-MOYANO
ALERGIAS
(Asma, Colitis, Eczemas, Reuma, Tuberculosis, Urticarias)
De 12 a 2 y de 5 a 7.
Juana de Vega, 13

Dr. J. Campo Mardomingo
CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

Dr. J. SANCHEZ
RIRON - VEJIGA - PROSTATA
Consulta: San Andrés 166-2. Teléfono 4365 LA CORUÑA

BEBA CHAMPAN de la viuda... de la VIUDA VALLEDOR que es el mejor

El Ferrol del Caudillo conmemoró ayer el 'Día del Marqués de Amboage'

Hubo misa solemne, reparto de donativos y procesión cívica. Por la noche se celebró una gran verbena.

EL FERROL DEL CAUDILLO, 31.—Hoy se celebró el "Día del Marqués de Amboage", que es el número más señalado de los festejos de agosto. Empezó el día con el reparto de 5.000 pesetas entre 100 pobres de la ciudad, en lotes de 50 pesetas. Este reparto se hizo por la Fundación de Amboage, según costumbre tradicional en el día de San Ramón, nombre que llevaba el marqués.

A las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Julián, se celebró una misa solemne por el alma del citado marqués. Ofició el M. I. señor vicario general de la Armada, Dr. Albacete, auxiliado de los capellanes señores Anido y Prieto. Presidió la Corporación municipal, con el alcalde, señor Alcántara, y el comandante de Marina, señor Aguilar, que ostentaba la representación del Capitán General del Departamento, así como el teniente coronel de Infantería, don José Malasechevarría, que ostentaba la representación del gobernador militar; representaciones oficiales, de las entidades locales y otras personalidades. Concurrieron, igualmente, los niños del Asilo Municipal, del Refugio Nocturno, del Patronato Femenino y de otras entidades de carácter benéfico que se sostienen con los fondos de la Fundación Amboage.

Terminada la misa en San Julián, se organizó en la plaza de Calvo Sotelo una procesión cívica, presidida por la Corporación municipal, y por las calles de Sánchez Barcáiztegui, General Franco y Méndez Núñez, se dirigió a la Plaza de Amboage, seguida de numeroso público. Ante la Cruz de los Caídos se depositó una corona y después se hizo lo mismo ante la estatua del marqués de Amboage que se alza en medio de la plaza de este nombre. El alcalde pronunció un discurso enalteciendo la memoria del marqués de Amboage y poniendo de manifiesto cuánto le debe El Ferrol en el aspecto benéfico-económico, y señalando que los beneficios de la Fundación Amboage alcanzan también a los partidos judiciales de El Ferrol y de La Coruña. Después, el Arcipreste de la ciudad, señor López Méndez, rezó un responso por el eterno descanso del alma del marqués.

Sucesos

SE METIO EN HARINA Y...

En las primeras horas de la noche de antayer Francisco Bregua Trigo, de 33 años, de la calle de la Paz 30, primero, fué sorprendido dentro de un molino de Monelos por el dueño del mismo, y el referido industrial le atizó unos cuantos golpes, por lo que aquél no tuvo más remedio que pasar a la Casa de Socorro del Hospital para que se le prestase asistencia médica. Presentaba fuertes contusiones en la nariz, región superciliar derecha, en ambos labios, en la región costal izquierda, y epistaxis traumática. Su estado se calificó de pronóstico reservado.

LESIONADOS POR CAIDA

El niño de seis años Enrique Mallo Rey, de San Amaro 22, se cayó de una escalera y se produjo la fractura del antebrazo izquierdo. Se calificó su estado le pronóstico reservado en la Casa de Socorro del Hospital, donde se le hizo la cura de urgencia.

También en accidente de igual clase, Luis Otero Villajos, de Florida 39, se ocasionó luxación tibio-tarsiana del lado izquierdo con fractura del maleolo externo. Su estado también se calificó de pronóstico reservado.

A las diez de la noche comenzó la tradicional verbena que tanto arraigo tiene en El Ferrol y su comarca. Se celebró en la plaza de Amboage, que estaba atestado de gente. Por las calles adyacentes, General Franco, Arce, María, Méndez Núñez, Gravina y Fernández Villamil, verdaderos ríos humanos llegaban hasta la plaza de Amboage, en donde, sin exagerar, podemos decir que no cabía ni un alfiler. Dos bandas de música y varias orquestas amenizaron la velada.

A las once, comenzó la sesión de fuegos, que duró hasta las doce de la noche, y a esta hora se disparó la tradicional y formidable traca que anuncia a todo el pueblo el final de la formidable verbena.

Después de la fiesta, el público se trasladó al Parque "Eduardo Ballester", en donde, a la hora de hacer esta información, continuaba la fiesta animada y lucida.

Resurrección de un cronista de toros

(CONTINUACION DE OCTAVA) y sonetos, hasta llenar tres columnas del periódico. ¡Tres columnas en verso! ¡Qué buen humor tenía uno, Dios Todopoderoso!

Buen humor... y no mucha caridad. De ello me abochorno y me arrepiento ahora. Hubo un diestro mejicano que acerbillo a sablazos a un pobre bicho, y yo relaté así la terrible hazaña.

Y a la hora de matar, fuese hacia el libro el azteca Solórzano, vestido con terno de color tabaco y oro, viejo cual Moctezuma, y desteñido. Más movido, compadre, que la grupa de cualquier vicetrip postnata, antes de hacerle al enemigo pupa se dió unos paseos de cualquier manera, quitándole moscas al cansado bicho que mugió, descompuesto por la lidia: "¡Solórzano, por Dios...! ¡Vaya un leoprieto!

¡Si a mí ninguna mosca me fastidia! Decidido a acabar "en varios plazos", por fin el indio preparó el estoque, y metió de primeras dos pinchazos, sabiendo suciamente del embroque. ¡Clavó media estocada, delantera, en yo no sé qué sitio del pesuezo; dos sartenazos más de igual manera, huyéndole siempre de cualquier tropezajo;

un par de metisacas alveosas; ocho o diez descabellos indelesos; cora de "enterradores" generosos; bronca en toda la plaza; tres avisos... Y cuando ya, cumpliendo lo mandado, denó dejar los trastos, el azteca acerbó en lo sensible, y el astado determinó morir como un habieca. Me ensañé, amigo, me ensañé. ¡Qué me había hecho a mí aquel desventurado Solórzano para que no se perdiese ni un leve pinchacillo? Ahora me avergüenzo de mi crueldad, porque después de todo lo que me copiado, todavía tuve ánimos para describir en "arte mayor" la còlera de los espectadores cuando vieron muerto un toro que "vivía" oficialmente.

Igual pensaba el público agresivo al gritar al de Méjico, iracundo: "¡Que conste que te lo has dejado vivo, y que el morucho sigue en este mundo!" Y hasta las propias mulas, tan sufridas. Idas. se unieron a la bronca de la gente, fingiendo volatines y caídas, sin tirar del cadáver... ¡Jaón "viente"! Por eso, aunque entre sombras y vapores alterne con fantasmas y vestigios, el toro de Solórzano lectores, ¡vívete por los siglos de los siglos!

¡Ay, dices memorias... Tú viviste a despertarte con tu alusión en la HOJA DEL LUNES, mi fraternal y entrañable Alberto. De las andanzas de "Tartarin", que por aquellas fechas abandonó sus facetas y se apartó de periodismo, no quedan ya sino estas remembranzas. Al fin y al cabo, es bonito evocarlas después de veintidós años, y repasar la segunda revista que escribí en sonetos, y dejar que se escapen unas lagrimillas ante las estrofas emocionadas del epílogo.

Porque la fiesta resultó brillante, yo te quisiera poner en el aprieto de "meter" cada toro en un soneto. "Bur a burlando, van los seis delante" Agódate el humor... y el consonante al arribar al último cuarteto, quiero dejar para el primer tercio, cumplir con mi deber más apremiante. Hace ya tiempo que el capricho me utilizó este metro y esta rima para contar los lanceos de un espada. Mi pobre esfuerzo áborozó a "Don Plá"...

y estos renglones miseros anima e, recuerdo del noble camarada. Y acabo mi jornada rindido al muerto-insigne mis fervores.

DESDE MI BUTACA

(CONTINUACION DE OCTAVA) glo", de Malfatti e Insausti. Ambas son piezas teatrales que proporcionan a la Singerman frecuentes ocasiones de demostrar su vis cómica, dentro de la línea clásica del humor porteño. El público correspondió con su asistencia al mérito de esta campaña artística, en la que también tuvieron buena parte el destacado actor Pablo Garsabail y Julio Sanjuán.

El Savoy prosigue en la iniciación de su temporada cinematográfica. El segundo estreno ha sido una cinta española, que se titula "El cerco del diablo", y es una mezcla de guiones, trabajos de dirección e interpretativos, a cargo de prestigiosos escritores, famosos artistas del cine nacional y expertos directores. El resultado ha sido un film anárquico, confuso y con escasas calidades técnicas. Tiene, eso sí, originalidad en su planteamiento y parte de su desarrollo, pero los méritos que posee, desde el punto de vista cinematográfico, quedan diluidos en un maremagnum de cosas que no se aclaran bien. Todo esto hace que "El cerco del diablo" sea una producción realizada con pretensiones, pero convertida en una mediocre realidad de nuestro cine.

A la actuación de la compañía de ópera, siguió en el escenario del Rosalia la presentación de la agrupación de revistas que encabezan García Novat, Pilarín Bravo y Amparito Carbajal,

con la obra de Torrado "Una noche fuera de casa", a la que le ha puesto música el maestro Rosillo. No es agradable para el crítico tener que enjuiciar en forma dura cualquier manifestación artística, pero tampoco puede faltar a la verdad. Por ello, es necesario decir que el libreto de Torrado es de lo peor que se ha visto en revista, y que la partitura de Rosillo está hecha a base de música ramplona y sin mérito alguno. De esta forma, poco pudieron hacer los intérpretes en consecución del éxito.

COMEDIA excelentemente construida, de diálogo fluido y gracioso, es la de Víctor Ruiz Iriarte, "Juego de niños", que fué estrenada en el Colón,



R. IRIARTE

con motivo de la presentación de la compañía de Tina Gasco y Fernando de Granada. "Juego de niños", ha sido una de las obras triunfadoras en la cartelera madrileña de la presente temporada, con todos los merecimientos, y puede catalogarse entre las mejores piezas escénicas de los últimos tiempos, dentro de la línea de teatro que escribe Ruiz Iriarte, uno de nuestros más fértiles autores contemporáneos. Ahora ha conseguido una obra que llega plenamente al espectador, llena de intenciones, con situaciones regocijantes, sin que falten los momentos de sentimentalismo bien dosificados. No es completamente original el tema, pero el autor acierta plenamente en varios tipos que maneja de forma experta, en el reducido ámbito de una habitación. Por todo esto no puede sorprender el triunfo absoluto, cuando, además, es interpretado por actores de calidad y veteranía, como Tina Gasco—matizando de forma ideal y evidenciando maestría en la expresión—, y Carlos Casarquilla, que incorpora soberbiamente un sentimental profesor de francés, logrando una creación del personaje que bastaría para acreditar a un excelente actor. Manuel de SANHERNAN.

en esta insigne "Voz" de sus amores. No era uno tan malo como sus versos, ¡qué diantres! Siempre nos quedamos unas gotas de miel para endulzar las asperezas de la crítica. En definitiva, la ofrenda a Pérez Lugín, que fué mi amigo y mi maestro, honró todos los rípos y justició todas las audacias, incluso aquella de imitar a Lope de Vega y confundir a Violante con un morlaco de Albarrada o de Parladé. Que el Fenix me perdone y que el Señor no me castigue...

F. SERRANO ANQUITA.

Bing Crosby le regaló un aeroplano a su esposa

Bing Crosby se ha sentido rumboso y le ha regalado a su esposa un aeroplano. No sabemos si Dixie, es decir, la "media naranja" de Bing, lo usará a diario, ya que, la verdad... un aeroplano no es presente muy corriente ni objeto que se pueda andar con él por los pasillos de casa...

DOCTOR GARCIA SANCHO
Medicina general Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Ginecología
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
P. San Andrés (La Espuma) tel. 2750
San Andrés, 13. Teléfono 236.

EL RVDO. SENOR
D. Antonio Nieto Prieto
Arcipreste Párroco de Santa María del Campo de esta Ciudad
FALLECIO EN LA CASA RECTORAL EN EL DIA DE HOY
Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
D. E. P.
Sus albaceas, don F. Celso Varela y Alvarez de Toledo, don Nicolás y don Antonio Roca Prieto; su hermana política, doña Margarita Echegaray, viuda de Nieto; sobrinos (ausentes); primos y demás parientes.
PARTICIPAN a Vd. tan sensible pérdida, rogándole una oración por su eterno descanso y la asistencia a los funerales que se celebrarán por el alma del finado en dicha Parroquia, el martes, día 2 de septiembre, a las ONCE Y MEDIA de la mañana, y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio, así como a las honras fúnebres que en la misma Parroquia tendrán lugar el miércoles, día 3, a las DIEZ de la mañana. Favores por los que les vivirán muy agradecidos.
VIVERO, 31 de Agosto de 1952.
Los Excmos. y Revdms. Sres. Arzobispos de Tarragona y Santiago; Obispos de Mondoñedo, Lugo y Palencia, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO DEL DOCTOR
DON RAMON OTERO
De la Real Academia de Medicina.—Director del Sanatorio Quirúrgico Modelo, Médico Jefe de los Servicios Médicos de la Cruz Roja, Médico Jefe de la Casa Cuna, Médico Jefe de Protección Tutelar de Menores
D. E. P.
Su esposa, doña Herminia Varela Neira: hijos y demás familia, RUEGAN a sus amistades asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 2, a las 12, en la iglesia de San Jorge, y todas las misas que se digan en dicha iglesia en ese día. En el Sanatorio Modelo el día 1.º a las 8 de la mañana. En el Colegio de los Salesianos el día 2, a las 8 y a las 9 menos cinco. En la Compañía de María el día 2, a las 7 de la mañana. En los Padres Dominicos el día 16, a las 8 de la mañana. En la iglesia de Santiago el día 2, a las 8:30 y a las 9:30. En los Jesuitas el día 2, y en Santa Marina de Riveria (Pontvedra), y el expuesto al Santísimo el día 2, en las Damas Catequistas. Favores por los cuales dan las más expresivas gracias.

Las fiestas y los veraneantes

Apénas se ha permitido el verano hacer un ensayo general de su escenografía para temporales, cuando se ha producido una desbandada en las llamadas ciudades de verano. Ayer no había aquí plazas para el expreso, ni para el Taj, ni para el "Shanghai", ni para el avión. Centenares de maletas se alinean en todas las estaciones del litoral con su carga de "maillots" de lana, pantalones de baño, chambras de colorines y demás equipo del veraneante actual, mientras sus poseedores, atezados por treinta baños de sol contra reloj, ascienden a los vehículos elegidos, llevando al brazo la gabardina oficial previsivamente traída a estas poblaciones que, por presumir de veraniegos, exigen la vigencia permanente del vestuario de invierno. Cosa que, si se para uno a pensarlo, no deja de ser una paradoja de las gordas.

Lo mejor de todo es que ayer el verano se quitó gasas y tafetanes y sacando su bayeta de sol dedicó la jornada a pulimentar todas las superficies brillantes de la ciudad y a remozar, uno a uno, los muchos adornos que la celosa fantasía de mi admirado amigo y alcalde don Alfonso Molina, ha ido distribuyendo para agradecer a esta población agraciada entre las más favorecidas. Podrá, pues, empezarse un nuevo veraneo con fondos remozados puesto que el día primero trae el sobre de la paga para levantar los años del excursionista y es muy posible que todavía se dé en las ciudades del interior el mismo caso de no haber billetes para nada, porque una nueva oleada de chambras, calzones y pantalones tres cuartos se esté lanzando sobre nuestras playas.

La Coruña, al margen de este ir y venir para el que está perfectamente organizada, atiende a su programa de fiestas con puntualidad de juncionario "ieux style". Si no fuera por esta conciencia del deber que tienen los coruñeses, los festejos serían un terrible fracaso porque los forasteros, para quienes en principio se organizan las fiestas, lo que hacen es ir a Santa Cristina, buscar los pocos sitios que quedan donde se puede comer una tortilla relativamente barata, jugar a la "cañasta" y, todo lo más, darse una vuelta por "Copacabana" a ver qué pasa. Son los honestos coruñeses quienes acuden a los Juegos Florales que, muy de nuestros tiempos nos dan, como en los cafés, no el artículo anunciado sino su sucedáneo. Escuchan a los falsos poetas los versos verdaderos y presencian como los sustitutos reciben los falsos galardones, ya que el billete, ha sido proba y puntualmente entregado a los ausentes. Son los coruñeses los que llenan el teatro y se rien o emocionan con las peripecias de "Juego de niños"; los coruñeses quienes se detienen a oír a los encañados de Cacheiros o sus variantes, etc., etc.

Todo ello nos hace pensar que el Ayuntamiento podría evitarse muchas precipitaciones y algunos gastos si se decidiera a suprimir los programas de fiestas y hacer una propaganda de la ciudad a base de frases como ésta:

"Venga a La Coruña a descansar y a gozar de buenos alimentos. Nada de coches que turban el sueño ni de algarabías alboradas que hacen polco a los trasnochadores". O esta otra: "Ni fiestas ni nada. Si quiere entretenerse coja el tranvía de Sada". Esta por ser un poco rigurosa tendría efectos muy considerables sobre los veraneantes del interior. Los indígenas también obtendrían considerables ventajas económicas al verse libres de la obligación de adquirir entradas para la Opera, la revista, la comedia, la exposición avícola, etc., etc., y se divertirían gratuitamente sentándose a ver pasar a los veraneantes.

Si nuestra iniciativa fuera atendida podríamos sugerir al Pleno o a la Permanente varios aprovechamientos del dinero de festejos. O quizá no fuera necesario. Podrían ponerse más farolones a los faroles. Pese a lo que digan algunos, amigos de poner "pegas", están pero que muy bien. No de otra manera han cogido fama de poblaciones encantadoras Cannes, Niza, Capri y demás estrellas del gran turismo internacional. Una dosis de jardinería en los faroles, otro poco de propaganda y algo de chambras y pantalones tres cuartos de importación, y hasta el mismísimo Faruk vendría el año próximo a distraer sus miradas a La Coruña.

Lorenzo LOPEZ SANCHO.

Nueva versión de "La Hermana San Sulpicio"

Carmen Sevilla y Jorge Mistral serán los protagonistas



Se ha realizado en los estudios españoles una nueva versión de "La Hermana San Sulpicio", según la famosa novela del ilustre escritor Armando Palacio Valdés.

El éxito alcanzado por aquella primera producción que dirigió en el año 1934 Florian Rey e interpretaron Imperio Argentina y Salvador Soler Mari, ha movido a "Cifesa" a realizar otra versión de la leída novela española. Para ello contrató a dos de los primeros actores del cine nacional: Carmen Sevilla y Jorge Mistral, que incorporarán los papeles de Gloria y Ceferino, bajo la experta dirección de Luis Lucía. También intervienen en el reparto de "La Hermana San Sulpicio", Manuel Luna, Julia Caba Alba, Casimiro Hurtado, Manuel Gómez Bur y Rosario Royo.

JORGE MISTRAL LLEGO A BUENOS AIRES

Procedente de España ha llegado a Buenos Aires el galán del cine español Jorge Mistral, que filmará en la capital argentina una nueva versión de "El Conde de Montecristo". La presencia de Mistral en la ciudad bonaerense ha sido acogida con gran simpatía por sus admiradores, y los diarios le dedican buena parte de sus páginas.

Tres películas serán rodadas próximamente en Galicia

Ramón Torrado las dirigirá

Ramón Torrado dirigirá próximamente tres películas en Galicia. La primera, titulada "Jornada Gloriosa", basada en el Año Santo, aunque ambientada en la época moderna, y que parece interpretarán fray José Mojica (probable autor del guión, también) y María Félix. Otra, que se comenzará en marzo próximo, "Camino de Santiago", protagonizada, asimismo, por fray José Mojica. Y, por último, "Suevia", basada en la fundación del Reino de Galicia, a lo que debe su título, remontándose a la época en que entraron los bárbaros y cuando se fundó la unidad galaica con el primer rey suevo. Es autora del guión una señorita ferrolana, y la interpretará Jorge Mistral.

Ventaja para comprar y facilidad para pagar

COMPRE A PLAZOS

CANTON PEQUEÑO NUM. 13

S. E. Comercio y Crédito, S. A.

Facilitamos SIN PAGO ADELANTADO o SIN AVAL la compra de cualquier clase de maquinaria, motos, automóviles e INSTALACION COMPLETA DE ESTABLECIMIENTOS S. E. COMERCIO Y CREDITO S. A.

SEÑORES COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Compramos los contratos de VENTAS A PLAZOS que celebréis, facilitando vuestro negocio S. E. COMERCIO Y CREDITO S. A.

Consejos para que tu marido te eche de menos en la ausencia veraniega

'Que vuestra casa, vacía, esté llena de delicadas atenciones, y tu esposo no se encuentre desarmado entre armarios, despensas y otros lugares cerrados y hostiles, Pero, sobre todo ¡vuelve pronto!

Consejos de una revista parisina

Son muchos los maridos que durante el verano tienen que separarse de sus esposas porque sus ocupaciones les impiden permanecer en la aldea tanto tiempo como ellas y sus hijos. Marcha mamá con los niños y queda papá solo, en una casa silenciosa y vacía donde forzosamente tiene que dormir durante semanas y permanecer horas y horas sintiendo la nostalgia de los que allá lejos están. ¿Cómo hacer para que no os olvide? ¿Para que recuerde constantemente a su esposa y suspiere por su regreso?

No olvidemos que el hombre es un niño grande. Que aunque presumible de "hombre fuerte" es tan sensible a los mimos como un niño —o acaso más y acaso más celoso de los mimos que sus hijos se llevan en detrimento suyo... Por eso una revista parisina da los siguientes consejos a las esposas que se ven forzadas a separarse de sus maridos en las vacaciones estivales a fin de que éstos no se olviden de ellas:

"Hay dos medios —dice dicha revista— para impedir que tu marido te olvide cuando sales de veraneo y te dejas solo en casa con la lucha

por la vida y el calor estival. El primero es hacerle sentir tu ausencia crucialmente. Dejar la casa de tal modo que tu marido se debata con desesperación en un mundo de armarios impenetrables, donde los objetos le son hostiles, donde no encuentra nada de lo que necesita; donde cada problema es un enigma sin solución. Tu marido se volverá loco, buscando las cosas más sencillas —el vulgar pañuelo, una toalla limpia, un paño para limpiar unas gotas de whisky que ha derramado sobre su mesa de trabajo...— Y tu

marido te echará de menos. Pero esta procedencia no es el mejor. Porque acaso te acuerde constantemente para maldecirte y huya de casa como un niño huyendo de un bosque lleno de misterios, hostil y sin salidas posibles.

Hay un segundo medio mejor —continúa diciendo la revista— y mucho más eficaz. Consiste en dejar por doquier señales de tu cuidadosa previsión. Rodearle lo más posible de atenciones y solicitudes. Hacer de tal modo que no pueda él en tu ausencia dirigirse a cualquier mueble o procurar la satisfacción de cualquier necesidad sin encontrar que ya la habías previsto. En todo momento, tu marido te tendrá presente.

Por ejemplo: Para que tu marido te escriba sin esfuerzo, provee una adecuada provisión de papel de cartas, de sobres con la dirección puesta y con el sello de correos ya pegado, y píñelo a la vista, junto a sus papeles de trabajo. Y para que tu marido no se aburra en los ratos de ocio que pase solo en casa, ponle cerca de su butaca favorita dos o tres libros nuevos de la materia que a él le guste más; prepárale la "radio" y pon en primer término los discos que prefere para la gramofona. Haz que de tal modo se encuentre bien en su cuarto de estar que no prefiera marcharse; que se encuentre a gusto allí.

Busca y pon muy cerca de sus platos preferidos los condimentos más grandes que tengas, pues es muy probable que olvide con frecuencia vaciarlos. En un cajón de su mesa de trabajo déjale abundante provisión de cigarrillos; porque se encontrará sin ellos algunas veces y le evitarás tener que salir a media tarde a comprarlos. Esto es muy peligroso.

Es posible que algunas noches no tenga gana de salir a cenar fuera. Haz que encuentre fácilmente en la despensa o en la nevera botes de conserva de aquellos que él prefiere más; cerveza; bebidas; y ¡por favor! no olvides dejar bien a la vista el abrelatas y el sacacorchos! Que los hombres son muy torpes y no encuentran nada cuando se ponen a buscar...

En fin —agrega la revista con un sentido profundo de psicología— en todo caso, no estés ausente de tu marido mucho tiempo. Procura que vaya él a la aldea a veros, o si no es posible, busca tu algún pretexto para ir a la ciudad. Tu marido te lo agradecerá. Y entonces renueva sus provisiones, repara los desperfectos de sus torpezas, y vacía los sus condimentos, y deja en la casa de nuevo el dulce trazo de tus pasos y el aroma de tu recuerdo.

Desde mi butaca Excelente y prolongada temporada de comedia

"Juego de niños", de Ruiz Iriarte, estrenada con éxito.-Presentación de una compañía de revistas y estreno de una película española

Hacia tiempo que La Coruña, y más concretamente los aficionados al arte escénico, no tenían oportunidad de disfrutar de una temporada teatral tan completa, variada y abundante en calidad, como la ofrecida últimamente en los coliseos locales, por los que han ido pasando compañías de comedia, revista, zarzuela y espectáculos de otros géneros, sin olvidar la presencia en el Rosalía Castro del conjunto de ópera italiana, que representó "El Barbero de Sevilla", "Fausto" y "Lucía", interpretados por María Erato, Elena Tedeschi, Francisca Artoli-Villoti, Elio Malfati y Antonio Campó.

PAULINA Singerman continuó durante casi toda la semana su excelente campaña en el Teatro Colón, al frente de una de las compañías de comedias más conjuntada que han actuado recientemente en los escenarios coruñeses. Con obras españolas y extranjeras, casi siempre a la medida del arte de la actriz argentina, fué Paulina Singerman cosechando triunfos en unión de sus compañeros de elenco, terminando su actuación en La Coruña con los estrenos de "Cinco minutos antes", de Benetti, y "La mejor del colegio" (CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)

La Bienal cinematográfica de Venecia, inaugurada

Puntual como todos los años, ha sido inaugurada en Venecia la Bienal cinematográfica, o mejor dicho la XIII Mostra del cine, como llaman a este internacional certamen en la ciudad de las lagunas. Veinte países presentarán sus más escogidas películas, entre ellos España que parece ser acudir a la festival con los films "Los ojos dejan huella" de Saenz de Heredia y "El Judas" de Iquino.

Con motivo de esta Bienal ya han empezado a llegar a Venecia los famosos astros de pantalla mundial así como los más prestigiosos directores, que ocupan las principales habitaciones de Hotel Excelsior y toman sus baños en la playa del Lido.

El máximo interés del certamen de este año lo solicita el cine italiano, que presenta un lote de cintas con posibilidades de alcanzar el mayor éxito, como ya ocurrió en anteriores Bienales.

Por los alrededores del Palacio del Cine de Viena y del Casino, se encuentra ya, entre otros artistas, Antoni Vior, siendo esperados Maruja Asquerino, Saenz de Heredia, Cesáreo González, Fernán Gómez, Amparo Rivelles y Vicente Casanova, que componen la representación española. De los extranjeros, tienen anunciada su llegada Gregory Peck, Pedro Armándiz Alida Valli, Ingrid Bergman, Silvana Mangano, Charlie Chaplin, Bette Davis, René Clair, Kid Douglas, Laurence Olivier y Jennifer Jones.

Dulces memorias

Resurrección de un cronista de toros

Por FRANCISCO SERRANO ANGUITA.

No querido y admirado Alberto Insúa; el bueno de Alejandro Barreiro, inolvidable para mi leal amistad, no me "improvisó" revistero de toros en "La Voz de Galicia", como tú supones. En tu último y bello artículo de esta HOJA DEL LUNES lo que hizo, en realidad, fué "resucitarme". Ello ocurrió en 1931 y yo había dejado de emular a "Sobaquillo" y a "Don Modesto" veinte años atrás. Por 1910 y 1911 consagré a la tauromaquia mis afanes periodísticos, y escribí en "La Mañana", de Manuel Bueno y Luis Silveira, unas crónicas que no puedo calificar ahora; pero que iban firmadas con el horrendo pseudónimo de "Ballestilla", y eso basta para que renuncie a acordarme de ellas. ¿Quién diablos me inspiraría a mí tal sobrenombre, teniendo ya mi "Tartarin", del que puedo estar un poquito orgulloso... y disculpame esta vanidad, que es muy propia de nuestro oficio?

"Tartarin", y no "Ballestilla", actuó de Aristarco tauroino en "La Voz de Galicia". Debo confesarte que a tarea me colmó las medidas del gusto, porque sabía que el encargo era como un espaldarazo dado por "Barreiro" a todo escritor que pasara por La Coruña. Lei a su tiempo "Una corrida en Venecia", puesto que venía aquí en 1925, y admiré aquel magnífico trabajo tuyo, que acaso te costara mucho esfuerzo. Tú vivías entonces metido en estas faenas y no te separabas del "Niño de la Palma" ni de "Gitanillo de Riela". Documentos humanos que te sirvieran para crear una de tus mejores novelas: "La mujer, el torero y el toro". Siguiéndoles vististe a la ciudad en fiestas, y debió serle fácil cambiar la seda por el percal y echarle al rudo como un valoroso espontáneo. Me encantó tu evocación veneciana, y fué como un espaldarazo para mis codicias profesionales. "Algún día haré yo en "La Voz" cosas de éstas", pensaba. Y como te digo o, principio, me llegó el turno y resucité los viejos menesteres por obra y gracia de Alejandro.

Tus palabras me han hecho recordar el lejano episodio y he buscado los textos del 31, ya un tanto perdi-

dos entre las brumas del tiempo. Releí las estrofas en que reseñé las 134 corridas coruñesas —el 2 y el 3 de agosto— y no sé, la verdad, si reírme o entristecerme. "Tartarin" hacía por aquí: tiempo las "Jácara" de "In-formaciones", y en tono de jácara cumplió su cometido. Allí fueron ostentillos y endecasílabos, redondillos (CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)

Antón Navarro, "el sordo"

Si así se anunciará en lo sucesivo Antón Navarro, según ha manifestado en las declaraciones hechas a un colega de Santiago, al mismo tiempo que aludió a lo publicado el lunes pasado en este semanario, sobre la posibilidad de que el citado baritono padeciera una otitis.

Comienza Navarro por decir que lee aquello sobre él, lo produjo risa. Es muy factible, y no lo dudamos. Porque hay muchas cosas en la vida que causan risa, y entre ellas su presencia en el escenario, intentando cantar zarzuela. Lo único que queremos lamentar, por lo que al arte le rrico se refiere, es que Antón Navarro no padezca otitis, como él afirma, por la sencilla razón de que esa dolencia puede curarse, pero el no saber cantar es cosa que no tiene arreglo.

Y no está en lo cierto al decir en sus declaraciones que la Prensa diaria de Galicia le elogió plenamente, pues periódico tan calificado como "El Ideal Gallego" publicaba al día siguiente de su presentación en el Teatro Colón: "Como cantante, sigue manteniendo su bonito timbre de voz y facultades, pero desentona en muchos momentos, y nos parece que ha despreciado el estudio para dedicarse con demasiada intensidad a cantar en público."

Es, es lo que tiene que hacer Antón Navarro: estudiar, para aprovechar sus facultades, que nadie se las niega, y para aprender a cantar, que falta lo hace!